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Az őrködés éjszakája... 
Irta : Dr KLEIN MIKSA, CLUJ 

Ébezredek óta, tapasz első napjaiban ün- 
nepeljük a felszabadulás ünnepét. A kovász- 
talan kenyér, a keserü gyökér: megannyi 
szimbólum. Nincs nép a pvilágon, amely ugy 
tudna emlékezni, mint mi zsidók. És nem 
„emlékezés" a multra, hanem valóságos ujabb 
átélése a multnak. S valóban ugy is bvan: hi- 
szen nem is évezredekkel ezelőtt történt a 
fáraói tragédia, hanem - amint az irás 
mondja - mi magunk is részesei oagyunk 
annak a történelmi tragédiának, amely „ak- 
kor" kezdődött és kisebb-nagyobb interval- 
lummal: még ma is tárt. 

Nehéz sziobel ülünk le a széder-asztalhoz. 
De nem is csoda! Hiszen a hétköznapok gond- 
gai felőrlik a családfenntartó idegeit. S ami- 
kor asztala körül helyetfoglaló gyermekeit 
nézi, fájó sziopel kell lássa, hogy azoknak 
homlokát is felhő árnyékolja. Mert az uj ge- 
neráció sorsa talán még bizonytalanabb, mint 
a mienk. Vajjon milyen pálya áll még nyitva 
előttük? Hogyan fogják megoioni tudni a lé- 
tért paló küzdelmet, amikor egyre szükebb 
lesz a tér, melyet ugy ahogy szabadon hagy- 
nak számára. Uj irott és még inkább régen 
meglépő iratlan törvények egész légiója gör- 
dit akadályt a feltörő zsidó ifjuság elé. Min- 
denfelé a „zárt szám" pallosa lebeg az ifju- 
ság élniakarása felett és ez az uj beabatko- 
zás legegyénibb életünkbe valósággal azi a 

faraói elvet kivánja szolgálni, amely annak 
idején minden ujszülöttet a Nilusba akart 
fojtani. De ma nincs kegyelem, még a tobbi[ 
zülötteknek sem, sőt leányaink elé is halal- 
mas akadályok gördülnek, amikor kenyeret 
akarnak keresni, mert a ma embere szigorubb 
és kiméletlenebb tud lenni, mint az egytip- 
tomi rabszolgaságot 
sepció. 

Gondoktól gyötörten ülünk le a széder- 
asztalhoz ez épben is és a Hagada elbeszélései 

Pgyre melegebb érzéssel öntik el lelkünket, 
ert bölcseségre, türésre és szenvedésre tani- 
anak bennünket. Amint türtek és szenbed- 

ek őseink is épezredekkel ezelőtt és épezre- 
eken át, a mult minden időszakában. Miltió 

énelem folyamán az emberi gyülöletnek és 
butaságnak. Óh, micsoda vérgőzös, mártfiriu- 
nos történelmünk is pan nekünk zsidóknak! 

al. 

Nem-e a napokban temették az uj arab 
tuligánizmus szerencsétlen áldozatait Palesz- 
inában? És a lengyel nép egyrészének nem-e 
elülölet lett egyik népi eszköze és eszmé- 

Eres Vagy a germánok Európa Nellés köze- 

én nem-e a fékezhetetlen gyülöletet hirde- 
ik? Minden hazug vádaskodás rajtunk bvezeti 

esa tömeg szenbedélyeit és micsoda csodák- 
Fodája az életnek, a bvilágnak, a multnak és 

elennek, — sőt nyugodtan mondhatjuk - a 

voőnek is: hogy élünk és létezünk! 
em pusztulunk ell Ellenben évről-évre 

uitatos lélekkel üljük körül Pészach estéin a 

inauguráló faraói kon- 

és millió tésfpérünk lett már áldozata a tör- 

e nem csupán a mult, hanem a jelen is telíeet 
an fájdalommal, szenbedéssel és mártirium- 

Taxa postala plátita fn numerar conlorm 
aprobárii Nr. 194842-936. 

üÜzeneta szabadság ünne 
DrLJ. Niemirower srandrabbi 

Az egyiptomi kiszabadulás óta, de még azelőtt is, 
a zsidó élniakarás legiőbb ismérve az volt, hogy idomulni 
tudott a korok követelte adottságokhoz. 
harc kétirányu volt. Vagy szellemiekkel 
testi erővel. Az első nagy lázadása az egyiptomi rabszol- 
gaságból való menekülés volt. Nem bírta 
elnyomást, nem birta azt, hogy testileg, 
nyomorítsák. 

Most, amikor ujra a zsidó szabadulás ünnepét ül- 
jük, szimbolikusan szép és magasztos tavaszeleji ünne- 
pünket, emlékezzünk őseink harcosaira és azokra. ami- 
kor a legyvert a szellem tárházából vették. A rómaiak 
ellen tegyverrel és szellemmel hadakoztak. Rabbi Jocha- 

a zsidóő nép fenn- 
maradását.,. Bar Kochba lázadása a zsídó testi erőnek, a 
nan ben Zakkai Javnéval mentette meg 

kardnak juttatott szerepet. A középkorban 
merte fel a kor parancsát és azóta is mindig a szellem 
erejével küzdött a zsidóság iennmaradásáért és a sza- 
badság eszméjéért.. 

Napjaink nem engedik meg, 

lelkileg meg- 
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pére 
, szenátor 

A létért való 
harcolt, vagy 

akkor sem az 

Rambam is- 

Dr I. J. Niemirower árandrabbi, szenátor 

hogy csak testi erővel védjük magunkat, de azt sem, 
hogy csupán szellemiekkel küzdjünk létünkért. Ugy érezzük, hogy ennek a feneráció- 
nak ereje végső megleszítésével kell küzdenie azért, hogy ne tünjön le a történelem 
szinpadáról, amelyen mindenkor a legtragikusabb szerepet kellett játszania az elnyomó 
erőkkel szemben. Ma teljes felkészültséggel kell felvenni a harcot ' Palesztinában és a 
gáluti országokban is, hogy ujabb korszakokra maradéktalanul tovább tudjuk adni az 

levő államban a vallásellenes szélsőség 

eljövendő generációknak mindazt a kincset, amelyet őseinktől kaptunk. 
Fájdalommal látom, hogy mennyire vergődik zsidóságunk, mig a tőlünk keletre 

elen kell küzdjön fennmaradásáért, addig 
Európa többi részein a szélső jobboldali ext ém reakció zsidópusztító törekvéseit kell 
ellensulyozza. 

A szabadság ünnepén, ezen a mélysésesen hozzánknőtt és szeretettel ápolt ün- 
mepümkön üzenem zsí ó testvérzimnek a Ká pátokon tulra, hogy ne csüggedjenek, jár- 
janak emelt lővel és bizzanak abban, hogy elkövetkezik az a korszak is, amikor nem 
a gyülölet lesz uralkodó plánétája az emberség komor egének. Bizzunk abban, hogy 
még boldog örömujjongással iogjuk ünnepeln a legszebb szabadságünnepet, a mi pé- 
szachunkat, Higyjünk abban, hogy ujra eljön az a bné bráki szédereste, amelyet Róma 
korában ünnepeltek, amikor szintén hurkot jontak az emberi gondolatra. Volt Faraó és 

létezett Titus és Vespazianus! Akkor is volt numerus clausus — és akkor is megvirradt 

bráki éjszaka véget log érni. 
a zsidó nép napja. Istenünk akkor is megvá totta népét és higyjünk abban, hogy a bné 

Ma testi erővel és szellemiekkel egyaránt kell küzdenünk. Palesztina szent föld- 
jén támadtak uj csodák és most, amikor ujra fegyvert kell fogjanak azok védelmére, 

alatt roskadó zsidóságnak: 
Rabbotaj, higia zemán kriasz s'ma,. 

széder-asztalt, amelyen létünk kovásztalan ke- 
nyere, jelenünk keserü gyökere és életünk ál- 
dozatot követelő szimbóluma lelkünkbe idézi 
a mi szépséges, dicsőséges, keserpes multun- 

kat. 
Nem tört meg bennünket a gyülölet oi- 

hara! És nem is fog tudni erőt venni rajtunk 
mindaddig, amig mi zsidók hüségesek mara- 
dunk pallásunkhoz, tradicióiukhoz és ahoz a 

zsidó géniuszhoz, amely ott él lelkünkben lo- 
bogoa, égpe és sarkal bennünket arra, hogy 
szolgáljuk az egész emberiség javát. Szenl hi- 
vatásunk e földön, hogy még szenbvedéseink 
árán is hirdessük a zsidó etikál, a kőtábla er- 
kölcsi parancsait, az emberek iogegyenlősé- 

azt ízenik a mi Maink a gáluinak, hogy pirkad már a hajnal keleten és jönni fog az uj, 
a lelkes, öntudatos, szabadságban élő iljuságunk és odakiáltja a diaszpora nyomora 

ljö- gét és az eljövbendő uj, megértőbb ovilág e 
vetelét. 

Hinnünk kell az uj eljöbendő jobb világ- 
ban, amikor nem fog tombolni a gyülölet és a 
jog, az igazság és szeretet eszméi fogják 
uralni a népekt. 

Lél siműrim. ]. az őrködés éjszakája a mi 
széder-esténk, őrködik felettünk az, Aki irá- 
nyitja történelmünket és jöbendőnk kétségeit 
is megkönnyiti számunkra. Hinnünk kell ab- 
ban, hogy jöbendőnk még sem olyan kilátásta- 
lan, mert hiszen itt pvan a „lél simürim , az 

őrködés éjszakája, amely éltünk reménye és 
tündöklő napja, S mert erős a hitünk és tö- 



retlen az akaratunk, ezért hirdetjük és vall- 
juk Pészach estéjén; hogy ime itt oan a sza- 
badság ünnepe, itt van a természet ujjáébre- 
dése és talán-talán megoload az a jégkéreg is, 
amely annyira megfagyasztja embertársaink 

szivét is. 
Nincsen ma harag bennünk még ellensé- 

az arab terroristál 
eruzsálem. Korszakos fordulat előtt áll a 

palesztinai helyzet. Amit a zsidóság hónapok 

őta kért és követelt, most végre a megvalósu- 
lás felé halad. A palesztinai kormány enge- 

délyezte a zsidó önvédelem megszervezeését. 

Ezentul a zsidóság felfegyverzett osztagai, 

esetleg ezredei fognak szembeszállani az arab 

terroristákkal. S ami nem sikerült az angol 

tankoknak és repülőknek és skót gyalogosok- 
nak, azt megbalósitja majd a zsidóő lelkesség, 

amikor vérre! és könnyel annyit áztatott 

földjét kell megvédje a támadások elől. 

A kormány megengedte az önkéntes to- 

borzást a kolóniák védelmére. Felnyitják a 

————————Z 

Kormánucnácdéllyel 
Dalcsztima 1sidó lérülakossádát – 

NEPÜNK 

geinkkel szemben sem és kiegyensulyozott lé- 
lekkel kell hiojunk minden testvérünket teri- 
tett asztalunkhoz: kol dichfin jészé böjéhol... 
aki éhezik, egyék velünk, s hallelujázza ve- 
lünk együtt, hogy az „őrködés éjszakáján" 
higyjünk, bizzunk a zsidóság örök létében és 
boldogabb jövőjében... 

morsósítani togják 

eitani fogják a fegyverképes zsidó férfilakos- 
ságot. Minden előkészület megtörtént a zsidó 

önvédelem fegyveres megszervezésére és az 

önkéntes zsidó csapatok rövidesen a veszé- 
lyeztetett északi kolóniákra mennek. 

A jisuv vezetői elhatározták azt is, hogy 

nagyszabásu pénzgyüjtést inditanak be a 

zsidő önvédelem költségeinek fedezésére. Egy- 

idejüleg elhatározták azt is, hogy nagy poli- 

tikai tüntetést rendeznek a kormány ellen, 

amely valószinüleg egy tüntető sztrájkban 

kolóniák lepecsételt fegyveres ládáit. Mozgó- 

Keletgalicia nászi-ja 

Budapest. Futótüzként terjedt el péntek 

délután Budapesten, hogy meghalt Schreiber. 

Dánid, akinek neve fogalom volt a magyar- 

országi és utódállambeli zsidóság körében. Ne- 

vét ismerték Varsóban épen ugy, mint Lem- 

bergben, Bécsben épen ugy; mint Oradeán. A 

kulturortodoxia mintaképe volt. Az élet min- 

dent megadott neki, amit egy zsidó várhat, 

csak rövid volt pályafutása, hiszen alig 59 

éves volt, amikor kettétörte és elragadta a 

kérlelhetetlen halál. 

Előkelő családból származott. De nem 

abban a sablonos értelemben, ahogy ezt a 

szót már a sok használattól elkoptatták. A 

Zsidó tudományok európai hirü mivelői vol- 

fak ősei, hiszen a Kszaf Szofer unokája volt, 

Schreiber J. L. fia. Drohobycban született, eb- 

ben a nagy petróleumiparáról ismert galiciai 

ároskában. A zsidó tudás és mélységes val- 

lásosság tradició volt a családban. És ebben a 

szellemben nevelkedett Schreiber Dávid. is. De 

mert az élet semmit sem tagadott meg tőle, 

anyagi javakban is bővelkedett, mert csa- 

ládja birtokában volt olyan értékes terület, 

amely az aranynál is többet ér, mióta az 

olajforrások adják meg a modern gazdasági 

élet legértékesebb nyersanyagját. Ez adta 

meg az ő és családja anyagi biztos bázisát is.
 

A család tradicionális tekintélyére jel- 

lemző, hogy egész fiatalon, harminc 
évvel ez- 

előtt már a palesztinai kolel galiciai nászi- 

yává választják meg, atyja utódaként. Ro- 

keach, rendkivül tekintélyes zsidő vezérlér- 

fiuval vette fel annakidején e téren a ven- 

genyt. De tekintélye, tudása, származása 
és va- 

gyona predesztinálták erre a helyre. 

ehvs, eséms 

Sehrelher Dávi, trohobici nagyiars. 
volii jáhori ralihiezredes menhülii 

Használja rendszeresen a kellemesen 

vigyázzon, nehogy utánzatokkal kiszolgá
lják ! 

A világháboru alatt, nagy szerepet ját- 

szott, mint tábori lelkész. Magas katonai 

rangja volt és a legfelsőbb hadvezetőséghez 

volt beosztva. Ebben a minőségben rendkivül 

nagy szolgálatot tett annak a több, mint két- 

százezer főnyi zsidó katonának, akik az osz- 

trák-magyar hadseregben ezolgáltak. Neki 

volt köszönhető, hogy sok helyen a katonák 

rituális élelmezését is megengedte a hadveze- 

tőség, ő vitte keresztül, hogy tábori istentisz- 

teleket szerveztek és mindenfelé megadták a 

zsidó katonáknak mindazt, ami a hadoezető- 

ségnek módjában állott. 

Nagy szerepet játszott sok ország zsidő 

közéletében. Tisztelték a lengyelországi zsidó- 

ság körében és nagy tekintély volt a magyar- 

országi zsidó közéletben. Rendkivül impozáns 

jelenség volt, kitünő szónok és rendkivül 

nagytudásu Talmud-chochom. Független 

anyagi helyzete megengedte, hogy tanulmá- 

Reich! lálták, mint a késő éjszaki órák is. 

nem akarta lekötni magát egy stallumhoz. 

lódás volt. Többször 

pesti szanatóriumokban, de az orvostudomány 

nem tudott segiteni rajta. 

TEMETÉSE. 

budapesti Chevra annál is inkább eleget fett 

évszakban szedik áldozataikat a járványos betegségek
. 

illatositott 

1mert az uj temetőben erre a célra oan eg 

fog megnyilvánulni. A végseő döntést a Waad 

Leumira bizták, viszont a Waad Leumi ete- 

kintetben a Jewish Agencyvel fog megálla- 

podni. 

nyainak éljen, kutasson, tanuljon és a kora 

reggeli órák epen ugy a Talmud mellett ta- 

Koppel zel. halála után felmerült a terv, hogy 

a budapesti orth. hitközség főrabbija lesz, de 

Keserves és kinos betegség támadta meg 

körülbelül egy évvel ezelőtt. Élete azóta ha- 
megoperálták a buda- 

Utolsó akarata az volt, hogy a taharot, a 

mikvéh-ben végezzék. Ennek a kérésnek a 

Az cBz. TászEdeb 

erésmlaznadáés toalett szappant, megvédi
 feermészész ellen. 
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mikooh felépitpe. Kérésének eleget 
és a taharot ott végezték el. Ezután a meg 
boldogult anyja mellé temették el a Tegrégil) 
óbudai temetőbe. 
gyászbeszédet tartottak felette: 
S. Scehreiber, majd utána sógora: Schreib 
Akiba bratislavai főrabbi, Süsszman és St 
budapesti rabbik, majd sógora Freudiger j 
rahám, a budapesti hitközség elnöke, végül, 
Galiciában lakó fia és másik fia, Schreiby 
Samu, aki Nyiregyházán lakik. Végül Schr, 
ber N. főrabbi bucsuztatta. 

Résztvett a temetésen Ullman István 
az oradeai orth. hitközség elnöke, aki a m 

boldogultban apósát és nagybátyját gyászolj 
Az oradeai orth. izr. hitközséget Gelli 
Gyula főgondnok képviselte. 

Schreiber Dávid igazán kiváló, áldom 
kész és nagytudományu zsidó férfiu, aki nem 
csak népének, de a szentföldnek is szerelme 
volt. Halála nagy vesztesége a zsidó közne 
amelyért fenkölt gondolkodással élt és emlk 
két kegyelettel őrzi kiterjedt, előkelő csalál. 
ján kivül, a' tradicionális zsidóság minda 
rétege. 

Országos akció az ifjuság 
átrétegződése és claluctelepek 
megteremtése érdekében 

A Mizrachi ifjusági központi szervem 
tének Oradeára való áthelyezése, uj inta 
ziv munka meginditását jelenti az ardoel 
cionista életben. Az itjusági központi sze 
vezet élénk tevékenységet kezd kifejteni 
oradeai Mizrachi helyi csoport munkájába 
is. Ennek köszönhető, hogy Oradeán intet 
ziv szervezeti élet van kifejlődőben. 
A szervezeti adminisztrációnak a 
dezvényi helyiségektől való 
még fokozza a munka lendületét. 
hogy az ifjusági országos szervezet állat 
dóan körleveleket, brosurákat és bulletine 
ket küld szét, ugyanakkor a Zakén Mizradl 
helyicsoportjával kulturális, propagand 
rendezvényeket állit be állandóan program 

Az oradeai vezetőség egy hatalmas ot 
szágos akció beinditására határozta el m 

gát. A viszonyok sűrgető nyomása folytál 

közös vezetőségi űlésen elhatározta, hofl 

a minden oldalon elhanyagolt zsidó itjusál 

problémát felkarolja és átrétegeződésénd 
Kkérdését fogja állandóan lelszínen tartani 

Országos akciót indit, hogy mennél töbl 

chaluctelep megteremtésével előkészitse 
iljuságot pozitív foglalkozásu ágakban vall 

elhelyezkedésre. A Mizrachi víilágszervezd 
35 éves fennállásának jubileumi esztende' 
adja főként az impulzust, hogy a szervem 
komoly célkitüzései a rendkivüli viszonyo 

dietálta időben megfelelően realizáltase 

nak. 
A közös szervezet április 3-án, Ach 

sel Peszach délutánján fehérasztal mellel 

vendégeli meg Oradea zsidóságát, ahol 
jubileumi ünnepségen kivül először fol 
megismertetni a nemzeti alapon álló valli 
sos zsidóság ardeali vezetősége azon irábl 

elveket, amelyekkel a zsidó jövő megmel 

tése érdekében a programját kibővitette. 
Reméljük, hogy az ardeali zsidósí 

megértéssel fogja kisérni a Mizrachi akol 

ját és támogatni fogja munkájában 

— EÉEljegyzés. Rothbaum Margit (Aril 
és Schönfeld Géza (Timisoara) jegyese 

(Minden külön értesités helyett.) . 

Irodaj teendőkben jártas, román, nédm 

héber myelvet periektül tudó intellágeni 
nőtlen, Hatalember, kezdőlzetéssel elbő 

b 

vatalában. 
lyezkedést nyerhet a „NÉPÜNK" kiadó



Dtever lexikon 
EKKKKK 

és az argalmasrendi papok 
K 

Nem ujság, mert ma már sokan észre- 
veszik, hogy a nemzeti szocializmusnak a 
zsidók után következő „Második számu 
kőzellensége" a katólicizmus. Látják eztso- 
kan, de - sajnos - nem mindenki. Igy 
többek között nem veszik észre azok a ma- 
gyarországi és lengyelországi katólikus kö- 
rők, amelyek örömrepesve értesülnek min- 
den zsidőellenes intézkedésről, amelyet a 
Harmadik Birodalom ioganatosít a zsidóság 
ellen, A katólikusok üldözése is szakadat- 
lanul és teljes eréllyel lolyik, ami legiőké- 
pen abban kulminál, hogy kiveszik kezük- 
ből a közoktatást, elszakiítják az egyháztól 
az ifjuságot és nevetségessé igyekszenek 
tenni a római egyház által szentnek tartott 
eszméket. 

S ha valaki azt merné állítani, hogy ez 
is valami „zsidó kitalálás", annak álljon bi- 
zonyítékul a Meyers Konversations lexikon 
legujabb kiadása, amely nem csupán a zsi- 
dókat hagyja ki egészen, vagy ha beirja, 
akkor „kommentárral" kiséri, hanem a ka- 
tólikusok ellen is a legsértőbb támadást in- 
tézi. Példa erre az, amit az Irgalmasrendi 
papokról ir. Ez a rend ismert arról, hogy a 
legkaritativabb emberbaráti célokat követi, 
az emberszeretet jegyében dolgozik, betege- 
ket istápol és az elesetteket gyámolítja és 
mégis azt irja róla a lexikon: „arról ismert 
ez a rend, hogy sulyos szexuális kilengése- 
ket követ el". Távol áll tőlünk, semhogy 
egy katólikus rendet védelmezzünk. Gon- 
doskodnak erről azok, akiket illet, amint- 
hogy a bécsi rend már peres eljárást téte- 
tett folyamatba a lexikon kiadója ellen. 
Csak azért jellemző ez, mert rávilágit arra, 
hogy mindenki ellen a rágalom keserü tegy- 
verével küzd a Harmadik Birodalom, aki 
nem az ő irányvonalát követi. Kompro- 
míttálni az egyházakat, gyalázni a zsidó- 
kat, tagadni a szeretet tanait, megvetni a 
humanizmust, mégha azt az Irgalmasrend is 
gyakorolja, A Meyers lexikon valamikor a 
egmegbizhatóbb forrásmunka volt azok 
számára, akik a tudást helyezték mindenek- 
ölé. Ma propaganda eszközzé züllött a 
volerek szocialista ideológia jó vagy rossz- 
oltából, : 

,Ez ortod xia karöltve jár el 

Dr Reiner Imre, a budapesti orth. Köz- 
ponti Iroda ülésén, mint az Iroda joátaná- 
scsa, részletes áttekintést nyujtott mind- 
erről, ami a magyarországi ortodox zsidósá- 
Fot érdekli és ami a legutóbbi évek mun- 
tkáját ölelte lel és bízonyos irányban pro- 
Framot is adott az elkövetkező munkára. A 
nagyarországi Központi Iroda eme méltó- 
ágteljesen lelolyt üléséről lapunk más he- 
vén emlékezünk meg. Itt csupán egyedlen 
ebórondatot ragadunk ki a részletes jelen- 
to Azt mondotta dr Reiner Imre: „Az 
cdoxia az antiszemitizmus elleni harc- 

an karöltve jár el a kongresszusi zsidó- 

al és erejével kisérelje meg a védekezést. 
zután részletesen ismerteti is mindazt, 

lért különös ligyelmet érdemel 

a kongresszusi zsidősággal.." 

ázsal, hogy a közös eljárás nagyobb sulyá- 
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amit megtettek együttesen a magyarországi 
neológ zsídósággal. 

Ez az, amiről írni kell. Kétségtelen, 
hogy bízonyos szempontból a legextrémebb 
külömállást propagálja a magyarországi o- 
todoxia több, mint hetven esztendeje és ez- 

az a kije- 
lentés, hogy mégis együtt haladnak a neo- 
lógiával. Nem is egy izben dolgoztak együtt, 
hanem kifelé, amikor vitális zsídó érdekrol 
volt vagy van szó, akkor azonnal együtt- 
haladnak. Mi a helyzet ezzel szemben ná- 
lunk Transylvániában? Az ittemi ortodoxia 
talán sohasem lépett fel a többi szervekkel 
együtt, amikor a kormány felé, vagy más 
magasabb fórum előtt kellett zsidó érdekek 
védelmére kelni. Meg kell mondjuk őszin- 
tén, hogy mindig külön utakon haladt. Em- 
lékezzünk csak egyetlen egy dologra. Ami- 
kor egyöntetüen minden egyes lórum eluta- 
sította a redukált államsegély elfogadását, 
akkor jött az Iroda, az ardeali ort. Központi 
Iroda és ő ellogadta a bagatell összeget. S 
ha kellett a kellektív erőmutatás, az Íroda 
utján képviselt zsidéság mindig visszavonult 
vagy opponált. 
Most, hogy amugy is, válaszuton van 

Olyan egyéniségekből kell majd 
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az Iroda, mert hiíszen ujabb öt évre kell 
megejtse a választást, - mert a decemberi 
eredményt a miniszterium megsemmisitette, 
- most kellene erre vonatkozólag is dönteni, 

összeálli- 
tani az uj vezetőseget, akik nem haladnak 
el érzéketlenül a kollektív zsidó érdekek 
mellett és amikor rákerül a sor, akkor ép- 
pen ugy tudjanak együtt haladni a romániai 
többi, bármily pártárnyalatu zsidósággal, 
amint ezt más országok zsidósága teszi. Ha 
a vallási kérdésekben vallott ortodox állás- 
pont valóban „körülhatárolást" igényel, ez 

még nem jelenti azt, anmi teljesen extrém 
chassid körökben szoktak néba hangoz- 
tatni, hogy a „neoloó" az nem ís zsídó 
többé. Kol jiszroel jés lochem chélek, laj- 
lom habo, minden zsidónak része van a tul- 
világi életben... minden zsidó — testvér es 
ezt nem szabad ellelednünk sem a jobb na- 
pokon, de még kevésbé akkor, amikor rossz 
mapokat élünk és mindenfelé üldőznek, gyü- 

lölnek bennünket, akár ortodox, akár kon- 
gresszusi, akár chassid, akár spanyol-zsidó, 
akár asszímiláns, akár irakkban járó mode- 
nebb neológok, akár sírámlis chaszidról
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van szó. Együtt kell haladjunk és etekin- 
tetben példát vehetünk a tőbbi országok 
zsidóságától. 

,visszleszámitolás" 

nemzetisége 
Ujabb rendelet jelent meg, amelyet a 

Banca Nationala, azaz a jegybank adott ki. 
Nem tudjuk meddig mehetünk el a kritiká- 
ban, ezért szordinósan kell kezeljük a kér- 
dést. Miről is van szó? A körrendeletben, 
amelyet minden Banca Nafionala Hókhoz 
eljuttattak, azt kérik, hogy állítsák össze 
nemzetiség szerint azoknak neveit, akik a 
visszelszámítolás áldásaiban részesülnek. 
Akik nem ismerik a közgazdasági élet nyel- 
vezetét, azoknak megmagyarázzuk ezt a 
következő szavakkal. A Banca Nationala 
visszleszámitol váltókat, azaz pénzt ad 
olyan váltókra, amelyek neki bonitás" 
szempontjából megfelelnek. Tehát, aki ko- 
moly közgazdasági tevékenységet lejt kl. 
Egy vállalat, egy gyár, egy nagy üzlet, egy 
bank. Eddig mindenhol a világon csak egy 
szempont volt az ilyen iranzakcióknál 
dőöntő. Tisztességes-e az illető benyujtó és 
hogy van-e bázis arra, hogy egy ilyen le- 
számítolást igénybe vegyen. A hitleri tota- 
lítás volt az első, amely kimondotta, hogy 
többre becsül egy szegény, de iajtiszta ro- 
hamosztagost, (bár annak váltóját bizonyára 
nmem jogadja el!)) mint egy zsidó nagyipari 
vállalatot. Ez a szellem érkezett el most 
— valószinüleg – hozzánk. Ha a váltón egy 
gazdag és megbizható zsidó fog szerepelni, 
valósznűleg nem lesz kitárt karokkal lo- 
gadva. Sőt, ha lehet, ítt is mumerusok log- 
nak érvényesülni. Ez pedid igen enyhén 
szólva, teljesen antikommerciális. Mert egy 
nagybanknál nem lehet más irányadó, mint 
az, hogy méltó-e gazdasági szempontból a 
méltányos elbirálásra, igen, vagy nem? Saj- 
nos, az előjelek után itélve, ezentul más- 
képen lesz. Már a váltókon is proskribált 
név hangzása lesz a mérvadó, hogy ,zsi- 
dós".e a név, vagy nem? Jaj a legyőzőtt- 
nek! - még egy visszleszámítolt tárca- 
váltón is. 

Irene Harand előadása Prágában a 
lajgyülölet ellen. Prága. Irene Harand, a 
kiváló keresztény, antiszemitizmus elleni 
élharcosnő legutóbb Prágában tartott rend- 
kivül látogatott előadást a fajőrület ellen. 
Feltünő volt, hogy az előadáson számos né- 
met és cseh diák jelent meg, de a hallgato- 
ság soraiban foglaltak helyet a német ke- 
resztényszocialista párt vezére, prol. Ma- 
ver-Harting, a cseh legionárus vezér, dr 
Syehrava és még más politikai tényezők. 
Az előadónő elemezte a fajelmélet és nem- 
zeti uszitás kulturaellenes természetét. 
Nincsennek alacsonyabb-értékü ifajok 
mondotta - és főként nem igaz, hogy ép- 
pen a zsidóság lenne alacsonyabbrendü, az 
a nép, amely eddié a Nobel-djak 12 száza- 
lékát kapta meg. Ezerszer és ezerszer meg 
kel! ismételni ez igazságokat, mert a tulol- 
dalon még többször ismétlik a valótlansa- 
got. Amerikában a 17. és 18. században 
ugyanolyan jelszavak alatt iolyt a katolikus- 
üldözés, mint manapság a zsidók ellem fo- 
lyík. A nemzetek és vallások együttmüűkö- 
dése Európát megmenthette volna a dikta- 
turák átkos rendszerétől. A csehszlovák 
nemzet, amelynek nemcsak nagy ellenségei 
(Németországj, hanem még nagyobb és még 
több barátja van világszerteé, a nemzeti 
együttmüködés érdekében igen sokat tehet. 
— lIrene Harand beszédét szóról-szóra cseh 
ayelvre is leforditották, mely a közönség 
osztatlan tetszésével találkozott. Benes koz- 
társasági elnök kihallgatáson fogadta a 

nadynevkü előadánő. 
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széthull az orthodoxia, addig.. 

Mielőtt még referálnánk a magyarorszagi 
ortodox Központi Iroda napokban lezajlott 
gyüléséről, önkéntelenül is összehasonlitást 
kell tegyünk azzal, ami ott van - és ami únt 
nincs. Ott pan egység, tekintély, kulturális 
nibó, egymás megbecsülése, „jogrend" és ren- 
des jog, pan bizalom és pan anyagi bázis. Itt 
nálunk semmi sincs. Sem egység, sem tekin- 
tély, tisztelet, sem nioó, sem megbecsülés, 
sem rend, sem bizalom. Pedig a magyaror- 
szági orth. Irodának van olyan vallási alapon 
álló, vagy olyan nagytudományu és osztatlan 
bizalmat élvező rabbikara, mint az ardeali 
ortodoxiának. És ott nem tartják katasztrófá- 
nak, hogy egy fiatal világi elnök, Kahán 
Trankl Samu üuljön az elnöki székben és a 
rabbikorifeusok nyugodtan és békésen végig- 
hallgatják őt. Nem tartják katasztrófának, 
hogy egy dr Reiner Imre jogtanácsos referál- 
jon a világ zsidóságának helyzetéről és még- 
hozzá magyarul beszélnek és senki sem szól 
közbe, senki sem opponál nem parlamentáris 
formák között. Rend van és nyugalom, egy 
konstruktio Íroda mintaképe, melybe palóban 
tömörül a magyarországi ortodox zsidóság 
szine-java, összefogoa a neolog zsidóság or- 
szágos szervezetével, kogy egységesen képot- 
elje a zsidóság érdekeit és amelynek igy fel- 
felé, kormánykörökben is osztatlan tekinté- 
ye ban. A hibatalos körök ts tudják, hogyha 
az Irodábal tárgyalnak, akkor ezzel automa- 
ice az egész onallásos zsidósággal beszélnek. 
Kioánságukban, joggal hipatkozhatnak, hogy 
osztatlanul mögöttük áll a többszázezer főnyi 
rtodoxia, ha meg jogokat kérnek, pvagy bar- 
nit, ami megilleti őket, akkor tudják és érez- 
tetik, hogy nem üres frázis az, hogy möogöt- 
ük sorakozik az egész ortodoxia. Nálunk pe- 
lig, ahány tiz ember, annyi párt, annyi felé 
zakadozunk, nincs tekintély a hitközségek- 
ben, nincsen autoritás Bucurestiben a felsőbb 
tórumoknál. Feloszlatások, comisia interima- 
sek stb. és a hitközségi ügyekbe illetéktelenül, 
»aló, illetékes beavatkozás: végleg megássák 
irját annak az intézménynek, amely ma Ma- 
gyarországon fénykorát éli. 

AGTrULÉS LEFOLY ás4. 
Nemhiába irják a magyarországi ortodox 

apok, hogy: „a fegyelmezettségnek, a felelős- 
ségérzetnek, a vallás szebb ügye iránti szere- 
tetnek, az ortodox szervezet megszilárditására 
irányuló komoly akaratnak szelleme lebegett 
azon a háromnapos összejöbetelen, amely hat 
éDbre megadta a magyar ortodoriának alkor- 
mányos szerveit és megoálasztotta a központt 
bizottságot" 

Megállapitható volt, hogy az ortodoxia 
élete lendülőben marad és hogy a felmerült 
kérdéseket a legnagyobb egyetértésben tár- 
gyalták le, mert csak egy szempont uralko- 
dott: „miképen lehetne karöltbe, egymást ki- 
egészitbe szolgálni zsidóságunkat." 

KAHÁN FRANKL SAMU ELNÖK 
MEGNYITÓ BESZÉDE. 

Előbb méltatta Frank! Adolfnak, a meg- 
boldogult elnöknek hervadhatatlan érdemeltt, 
amelyet 30 éven át kifejtett a zsidóság érde- 
kében. Miután mélyen átérzett szavakkal em- 
lékezett meg elődjéről, apósáról. Utána elpa- 
rentálta a központi bizottság időközben el- 
hunyt rabbitagjait, igy a mádi, váci, büdszent- 

mihtálvi, köldesi vajal. paksi, kiskórősi, tisza- 

Mig nálunk Ardealban pártoskodás folytán 

A mogtarországái orimhodoria 
egustácsem halad a ncologlával 
magasabb Isidó érdekek védelmében 

resztes mozgalmakról mond el megfelelő elitj 

megérződik a szélsőséges agitáció a gazdasád 

berceli főrabbikat, pvalamint annak bilági taj. 
jait, akik időközben elhunytak. Ezután mé 
emlékezett a palesztinai eseményekről, az ». 
tani áldozatokról. Majd a szobjetben sinylőd 
hárommilliónyi zsidő sorsápal foglalkoziy 
majd a magyarországi kaszás és egyéb k. 

szavakat. 

DR REINER IMRE IROD4! 
JOGTANACSOS. 

referátumának egyes kitételei az összehason 
litás szempontjából is megérdemlik, hogy fog. 
lalkozzunk vele. 

Referál arról, hogy 1932 óta a zsidó k 
tonák rituális élelmezése érdekében a zsoldú 
kézhez fizetik, topábbá azoknak, akik egyhán 
pályára készülnek, szombaton nem kötelese 
szolgálatot teljesiteni. 

A premilitárok szombaton nem kötelesel 
gyakorlatozni, az állami és községi iskolákba 
járó gyermekek járhatnak szombat délelő. 
tönkint istentiszteletre. A kultuszadót az ál 
lami adók tiz százalékában akarták mam. 
málni, amit sikerült az Irodának megakadi. 
lyozni. Szó volt arról, hogy kábitás alá kel 
venni az állatokat rituális metszés előtt, sike. 
rült ezt megakadályozni. A oasárnapi munka. 
szünet kérdésében is sikerült több izben mel. 
védeni az ortodox álláspontot. Az Iroda mun 
kaköre is kiszélesülé és erre jellemző, hogy 
alig két hónap alatt ez évben több, mint eze 
ügyiratot iktattak. 
A hitközségi tisztoiselők nyugdijügye, a 
jesipa és Talmudtóra kérdése még mindig ren- 
dezésre vár. Megoldásra vár a Frankl Ádol 
elhunytával megüresedett főrendiházi képvi- 
selet megoldása is. 

Részletesen kitért arra, hogy mennyud 
szenvednek a zsidó exisztenciák a folytons 
antiszemita jogfosztások miatt és mennyi 

élet minden oonalán. 
Végül megválasztották a százas bizottsí- 

got, amoly megalakulása után másnap ülésts 
tartott. Ebbe beválasztották a magyarorszáti 
rabbikar csaknem valamennyi kiobálóságát és 
a pilági tagok közül is azokat, akik legjobb 
képviselői hitközségükben és országszerte m 
a zsidó tradicionálisan ortodox eszményeknek, 

Az ardeali ortodoxia, amely ma válság 
ban van, okulhat, tanulhat a magyarországi 
ortodoxia Irodájának példás müködéséből 
Minden tekintetben! De nem csupán ,az or 
todoxia" tanulhat, hanem főleg annak veze 
tői, akik azt hiszik, ha folyton intrikák, el 
lentétek nincsenek, akkor az Örökkévalónak 
nemtetsző cselekedetet viszünk végbe! Pedit 
éppen ellenkezőleg áll a dolog. Csak az jó 0s 
az a helyes, ha mindenkor a békének és mef 
értésnek utját egyengetjük a zsidó közéletben 
mert csakis igy lehet konstruktiv munkát ő 
nagyszerü eredményeket elérni. 

FAVORIT „ETERNA és „VICTÓRI' 
főzőedények. Alpacca evőeszközök, karni- 
sok és vitrage rudak, petrol gázlőzőgépek 

Husvétig 109, engedménnyel 

féierm József 
Oradea, Piata Mihai Viteazul 2. 
Hibás edények i kg. 75 Lei. 

- Me 
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Posztóáruház 
Hires halottak a pesti temetőkben . 

1437 év elején szűletett Don Abarbanel 
Izsák Lisszabonban. Ez a félezredes év- 
lorduló emlékezetünkbe idézi a dicső spa- 
nyol korszak egyik legkimagaslóbb alakjá- 

nak különös életét. Portugália pénzügymi- 
nisztere volt, de később számüzték és Tole- 
dóba telepszik le. Nemsokára a spanyol 
népnek tesz nagy szolgálatokat. Akkor lé- 
pett spanyol földre, amikor Martinez Fer- 
nand „halál vagy keresztelkedés" jelszavát 
kiadta és Vincente Ferrer flagellánsai vak fa- 
natizmussal hirdették a szent gyülöletet", 
az inkvízició pedig ezerszámra hurcolta 
máglyára a marannusokat. 
Ebben az időben játszott kimagasló szere- 

pet Don Jicchok Abarbanel. És ki hinné, ha 
nem láthatná saját szemével, hogy ez a szó, 
ez a név „Abarbanel, egy budapesti teme- 
tő sirkövén is diszeleg. A Magyar Államvas- 
ut egyik főfelügyelője volt Abarbanel Sala- 
mon, aki 74 évet élt és egyenes ágon leszár- 

...Az a kis történet, ami itt következik, a 

háboru előtt játszódott le, Szkolec nevü feluban, 

amely akkor csztrák ter ületen feküdt egészen 
az osztvák határ mellett. A határ egy kis folyó 
vel, amelynek egyik partjánál végződött a Mon- 

archia, a másiknál kezdődött a cár végtelen ti- 
tokzatos birodalma. 

1. 

Szkolecben Peszach 
előestén Reb Mendelnél, 
zánál gyültek össze a kis 
sebb tagjai. 

Éjfél volt már, mire a Széder véget ért. de 
a házigazda még pem bocsátotta el a vendégeket. 

Maradjatok még. Az elmult 
laáttam. Azt almodtam, hogy a hires, tudós Rabbi 

Herskovils jött hozzám Gorodenszkból és azt 
mondta;: 

ünnepet tartották. Az 

a hitközségi elnök há- 

hitközség tekintélye- 

Holnap éjszaka tarts készen a Láthatatlan 

Vendég részére töltött poharat. Tartsd készen 
asz talodat és ágyadat. Vendéget küldök hozzád". 
Ez a vendég késik. De megjön. Valami történt 
Gorodenszkben. Hogy mi, azt megtudjuk ma éj- 

szaka. A cár birodalma sötét, de a nagy Rabbi 
Szava álv ilágit a sötéten, át az éjszakán és nem 

hangzik hiába. 

Ebben a pillanatban megzörrent az ablak. 
Miniha halkan kapart volna valaki. A házigazda 

felligyelt 

Az ötszáz évvel ezelőtt élt Don Abarbanel 
lzsák legutolsó leszármazottja 
egy pesti temetőben nyugszik 

La Guardia new-yorki polgármester édesanyia a rákoskereszturi temetőben van e- 
öldelve. 

spanyol idők miniszterének és egyik legki- 
válóbb zsidó korifeusának. Don Abarbanel 
sok hányattatás után 1508-ban 71 éves korá- 
ban halt meg Velencében és Páduában te- 
mették el. 

Abarbanel Salamonnak, az elhunyt 
leszármazottjának felesége még most is él 
Budapesten és a következőket mondja elő- 
kelő őseiről: 

Magyarországra. Az ősapja még Spanyol- 
honban élt, késői utóda egy más állam vas- 
uthálózatának volt a tisztviselője. Abarbanel 
Salamon utód nélkül halt meg. Fia egy vi- 
lágháboruban szerzett betegségben 25 éves 
korában halt meg. Igy ez az ága a család- 

nak kihalóban van s talán 

Abarbanel Salamonnak nagy- 
apja Eduard Abarbanel Posenből költözött 

E 

ez volt utolsó 
sarja a hires Abarbanel nemzetségnek, amely 
a zsidő történelem egyik dicső lapját foglal- 
ja el. 

Ha az Abarbanel név nem marad meg 
másutt, csak a temetők sirkövén, don Abar- 
banel Izsák műve örök időkig élni fog a zsi- 
dóság emlékezetében. 

LA GUARDIA ÉDESANYJA 

Lapunk legutóbbi számaiban részlete- 
sen irtunk arról a beszédről, amelyet La 
Guardia new-vyorki polgármester tartott, a 
hitlerizmus ellen és amely kisebbszerüű dip- 
lomáciai konfliktust idézett elő a hatalmas 
USA és Németország között. Most derült 
ki, hogy La Guardia ereiben valóban folyik 
zsidő vér, mert anyja La Guardia Irén, a 
rákoskereszturi zsidő temetőben van eltöl 
delve és a pesti Szentegylet nemrés küldött 
egy marék löldet édesanyja sírjáról a new- 
yorki polgarmesternek. 

La Guardiat a német sajtó rendkivül 
vehemensen támadta, „zsidó szájhősnek, 
gangszter vezérnek, nyomorult suhancnak" 
jellemezte. A „Völkischer Beobachter' azt 
követelte, hogy zárják tébolydába a new- 
vorki polgármestert. 

Viszont La Guardia kitartott kijelenté- 
se mellett és azon nem hajlandó változtatni, 
mégha az egész német birodalom is felzu- 
dult ellene. A német kormány különben 
szokásához hiven, bosszut esküdött La Guar- 
dia kijelentése miatt és mert a polgátmestert 
nem zárhatja koncentrációs táborba és té- 
bolydába sem csukathatja, a német zsidókon 
áll bosszut. Az utóbbi időben számos gyü- 
lést betiltottak és olyan represszáliákat lép- 
tettek életbe, amely még jobban elnyomja a a 
németországi zsidókat. 
La Guardia anyja a rákoskereszturi zsi- 
dó temetőben alussza örök álmát. Ha apja 
olasz is volt, a vér sokszor valóban nem ta- 
gadja meg magát és La Guardia kijelentései 
nyomán a bojkottakció, amelyet az Egyesült 

mezoa volt don Abarbanelnek, a portud 

AIgorodenyzki csoda 
valaki az ablakot. Ő lesz az. k Menjetek érte. Hoz- 

zátok De. 

Ketten kimentek az uccára. 
mulva karjánál logva támogattak be egy fiatal- 

Mindennemü 

henmis 
fájdalmaknál, köszvény, idegzsába és hasonló 
megbetegedéseknél a Togal-tabletták biztosan és gyorsan 
hatnak. Ha orvosok ezrel ajánlják e szert, Ön is bzalom- 
mal használhatja Meglepően kedvező eredmények olyan 
esetekben is, mikor semmiféle más szer nem használt. 
Egy kisérlet meg togja győzni! Kapható gyógyszertárak- 
ban és drogériákban 42, 14 és 3 tablettás csomagolásban. 

– Most... 

embert. Ruhája csupa 

— Hallottatok valamit? 
– Nem hallotltunk - válaszolták kőrusban. 

halljátok?... most megint kaporja 

rongy, 

sziről, nagyon sötétből 

lon tulról jött volna. 

Szkelecbe! Várnak!? 

ajtaja nyitva volt... 

Néhány pillanat 
gazda és intett a 

csurom viz. Arca kályha köré. 

beesett. Szemei könyörögve néztek az asztallőre, H 

ahol a házigazda ült. Odatámogatták hozzá. Az 

idegeu összerogyott a lábainál. 
és az idegen fejére tette a kezét s igy szólt: 
– Gorodenszkből jössz, ugye? 

Az öreg lehajolt is velt már?... 

folynak az évek 

néztek volna 

hangja.. a hangja ugy hallatszott, 

Azt mondta: 

És azután.. 

és én futottam. 

—- Beszélj, fiam - mondta 

többieknek, hogy 

mintha a fa- 

halkan a házi i. 

- Corodenszkből jövök. Valamikor.. 

nem tudom. A halál előtt össze 

. A nagy Rabbi tanitványa vol- 

éjjel almot 

—- Tudjátok... 

mülten az idegen. 

már tudjátok? — lihegve ré- 

A házigazda intésére ketten megfogták az 
idegen karját. A kályha mellé ültették. Levet- 

ték róla a vizes rongyokat és száraz ruhát adtak 

töltött poharat és néhány csepp bort töltött a 

fiatalember ajkai közé. Az idegen arcán halvány 

pirosság futott szét. A szobában csend volt. Min- 

denki a házigazdára nézett, de ő intett: várni! A 

tiatalember reszketve ült a kályba mellett, az- 

után egyszerre fuldokló zokogás rázta meg a tes- 

tét. A vendégek szótlanul vártak. Lassan csön- 

desedett a zokogás. Felemelte a fejét és a házi- 

gazdára nézett: 
—- Hozzád küldött a Rabbi? 

— Hozzám küldött, fiam - lelelte az öreg. 

— Akkor... most két napja... éjjel... ami- 

kor a halálra készültem, eljött hozzám. Sápadt 

volt az arca és a szemci. mintha nagyon méesz- 

rá. Valaki odavitte a láthatatlan vendég részére a 

tam. Megnősültem. Feleségem volt. Azután két 

kis gyermekem is. Azután... besoroztak. A 

nagy Rabbinak köszönhettem, hogy Gorodenszk- 

ben szolgálhattam. Kivételes, nagy kegy volt. 

Egyszer... a mult héten... jöttek: a feleségem 

beteg lett. Ágynak dőlt. Nem birta a sok mun- 

kát. Helyettem is dolgozott. Ott maradt a két kis 

gyermekem. Apa nélkül. Anya nélkül. Irgalmas 

szomszédek gondjára hizva. Haza akartam 

menni. Nem engedtek. Csak egy órára. Nem! 

Pjotr Alexandrovics, a századosom... gyülölt 
bennünket. Öten voltunk zsidók. Rettenetesem 

szenvedtünk. Könyörögtem: csak egy órára. Ne- 

vetett: Ma éjszaka őrségre mész! Most katona 

vagy! Érted?! Takarodj!? 

— Kitámolyogtam. Egész nab nem ettent és 

gyászoltlam a nyomorult, védtelen életünket, Éj- 

szaka a kaszárnya legtavolabbi sarkánál álltam 

őrt. Multak az órák. Nem váltottak fel. Rettene- 

tesen hideg volt. Könnyeim az arcomra fagytak. 

Hazagondoltam. És egyszerre csak... biztosan tu.



Államok terülletén oly erősen kiépítettek, 
most mégjobban erőre kapott és a német- 
országi viszonyok ellen tüntető tömeg több 
mint háromszázezer főre szaporodott, 
kor legutóbb a bojkottakció ügyébem gyü- 
lést hirdettek. 

Ugylátszik, a rákoskereszturi zsidó te- 

: 
: 

NÉPÜNK 
k 

metőből küldött kis maréknyi föld mozgás- 
ba hozta egy kicsit a világ lelkiismeretét s 
mit i1s mondhatunk egyebet, mint Galileit 
idézzük, hogy „eppur si mouve" „mégis mo- 
zog a föld" a temető maréknyi kis földje, a 
zsidő temetőé, amelyben La Guardia Irén 
nyugszik... 

Egy életrevaló lavaslat ... 

Függetlenitsék az egyházi biróságokat, 
a főrabbik hataáskörétől 

Nemrégiben az egyik ardoali nagy hitközség- 
hez egy igen okos, életrevaló javaslatot nyujtottak 
be, amely egy kétségkivül nagyon fontos kérdés. 
ben óhajtana megoldást, amely feltétlenül a zsidó 

közélet purifikálását volna hivatott megvalósitani. 

Minden további magyarázás nélkül, itt adjuk 

a beadvány indoklását: 

Vannak nagy és tekintélyes hitközségek, mint 
a bratislavai, amely mint az áskenáz hitközségek 
mintaképe, vagy a munkácsi, mint a chasszid hit- 

községek mintaképe, egyaránt olyan bész-dinnel 
rendelkeznek, amelyek függetlenek a főrabbiság- 

tól, De e példáktól függetlenül is. hitközségünk- 
ben, tekintettel a napi teendők állandó szaporo. 
dására, amely a főrabbi vállait terheli, tul is ha. 
ladja munkabirását és ezért is. joggal kérhetjük 
javaslatunk feltétlen elfogadását. De még tovább 
megyünk indokolásunkban, mert ezt a lépést rend. 
kivüli fontosságunak tartjuk hitközségünk konszo- 
lidációja szempontjából. ; 

Vallásunk, az igazi etika legmagasabbrendü 
kifejezője. Ha kialakulásában és további fejlődé- 

sében vannak is a korszellemhez mért és mai gon- 
dolkozásunkkal fel nem fogható normák, lényegi- 

leg célja az, hogy a zsidó egyént, palamint annak 
közületeit az erkölcsi tökély legmagasabb fokára 
emselje. A zsidó vallás nem ismer rendeket, osztá- 

lyokat. A kohaniták és leviták csak szervezeti 
fankcionáriusai voltak a zsidó államnak, de azért 

„kedosim tihju", szentek legyetek parancsolata a 
nép minden tagjára vonatkozik, A „ködosim" szó, 
nrem egy vallási mámorba való elmerülést jelent, 

hanem elhatározó készségérzetet követel a zsidó 
egyéntől és ezt követeli a zsidó közülettől is. „Kő- 

dosim', aszentnek lenni, zsidá szempontból nem egy 

negatioumot felemt. A közönséges és aljas cseleke- 

dom, kogy igy volt. ottkon voltam. Az asszony 
az ágyban feküdt. Teste forrá a láztól. A két kis 
gyermek már aludt. És a szoba hideg volt. A tüz 

már régen kialudt a kályhában. Fát hoztam. Tü- 
zet raktam. Egy pohár vizet töltöttenn az asz- 

szony láztól cserepes ajkai közé. És betakartam 
a két kis gyermeket. Ott ültem az ágyuk mel- 
leté.. és egyszerre... egyszerre rekedt mnevetést 

hallottam.Felkaptam a fejem. Mi ez?... Ott áll- 

tam a kaszárnya falánál. A puskám a földön he- 

vert. Závárja nyitva. Mi történt?... Ujra hallot- 
tan a fekedt mnevetést és ... néhány lépéssel 
odébb egy tiszt alakja imbolygott a ködös sötét- 

ségben, A töltényeimi eltüntek. Mi lesz most? A 

legsulyosabb vétség történt. Elaludtam az öőrsé- 

gen. Évekig tartó börtönt kapok. Talán Szibé- 
rHába küldenek. Sahasem látom viszont az usz- 
szenyt és a két gyermeket. Ekkor már jött az 

ellenőrző őrjárat. De... mielőtt odaért volna... 
észrevettem, hogy valami hevert a földön, Valami 
fekete. Lehajoltam... és a hóban... néhány töl- 

tény volt. Felkaptam őket. Gyorsau. Mielőtt még 

ideérkeznek. Becsusztattam a töltényeket a pus- 
kába. Bekapcsoltam a táskát. és... vártam. Piotr 
Alexandrovijes jött és még egy tiszt. A tfőhad- 
nagy. Pjotr Alexandrovicsból dült a pálinkaszag. 
Megálit előttem. Megint az előbbi rekedt neve- 
tést hallottam, Csipőre tette a két kezét és ram- 

kiáltott: „Hé, zsidóf" Merev vigyázzállásban vár- 
tam, hogy mi lesz? Pjotr Alexandrovics tovább 

kiabált: „Nem tudom a jelszót! No, mi lesz? 
Kapd le azt a puskát és lőji keresztül" A fő. 

detek kikerülése még nem avatják őt szentté, mert 

„szent" az, akiben a nemtelen, a rossz, az indulat. 

pól táplálkozó bosszu, az anyagiasság utáni telhe- 
tetlen vágy, a szenbedélyek féktelen ereje lefoly. 
tatta harcát és a végső győzelemben egy tiszta jel- 

lem kristályosodik ki benne, amelyben a jóság és 
nemesség lényének természetes kisugárzásává 
válik. 

Ezt a fentebb kifetett hivatást - sajnos - 

sem az egyedek, sem intézményeink nem fejtik ki 

és nem töltik be. De miért is követelhetnénk ezt 

vezetőinktől, amikor minden ténykedésünk kapcso. 
tatos anyagias dolgokkal? Régi időkben a zsidó 

rabbi hosszu kabátja, a szegénységnek volt 

rény takarója. A rabbi állás elfoglalása egyet je- 

lentett a földi janakról paló lemondással és kap. 

csolatot jelentett a zsidóság és az egész emberiség 
gondjaioal, bajaioal, fájdalmáoal. Sajnos, ma már 

ez nincs igy. Ha zsidó hust akar ennt, akkor tul. 
magas, büntető gabeliát kell fizessen, ha ügyes. 

bajos dolgait a zsidó jog és törbény szerint akarja 

eligazitani, akkor rendkibül nagy anyagi megter- 
helést is magára kell ovállaljon. 

Miért ovan ez? Mert rabbijaink politikusok let- 
tek, mert funcionáriusaink fináncemberekké aban- 

zsáltak, mert mindannyian lezüllöttünk az anya. 

giasság fertőjébe. Elég volt ebből! Eszméljünk fel 

és ránisuk ki elsősorban vezetőinket ebbáől a fertő. 

ből és akkor talán mi is megmenekülünk. 

Tervezetünk szerint ugy a főrabbiságnak, 

mint a Bészdinnek olyan körülhatárolt jogokat 
engedélyezzünk, amely már eleve kizár minden es. 

hetőséget arra, hogy 
őket. Meg kell 

az anyagiak megszéditsék 

vetelés jogai is legyenek, akkor izoláltuk őket min- 

hadnagy csititotta, arrébb akarta huzni, de a 

kapitány kitépte magát a kezéből és dühösen 
rámorditott: „Te disznő! Most háromig számolok. 
Ha addig nem lősz rám, akkor..." és fenyegető- 
leg rázta a revolverét. A főhadnagyhoz pedig 

odaszólt: „Kiváncsi v 

kájából, amig aludt. „No, most..." — fordult fe- 
lém. „Egy... kettő..." Mit tehettem volna? Sze- 
melm előtt a revolver fenyegető szája. Előttem a 

megvadult, részeg ember. Biztos halál. Azután,... 
magam sem tudom... gépiesen emeltem fela pus- 
kát és.. Pjotr Alexandrovics egyszerre csak ott 
feküdt előttem a földön. 

Az idegen reszketve elhallgatott, azután hat- 

kan tovább folytatta: 

— Azután megbilincseltek. Hadbiróság elé 
kerülten. Nem valt egyetlen tanum sem. A fő. 

haduagy haligatott. Halálra itéltek. Egy napom 
velt csak. A feleségem beteg... a gyermekeim 
otthon... lideg szobában. És én a siralomházban 
mindig számoltam a nerceket, Kint az őrök lép- 
tei dobbantak: egy... kettő,.. egy... kettő. Vár- 
tam a hajnalt. Nem tudom, mennyi idő telt el? 
Egyszerre csak... mintha hideg szél söpört volna 
végig a cellán. Megborzongtam. Az ajtó felé 

néztem... Nyitva volt. Egy hang azt suttogta: 
Menekülj! És egyszerre... biztosan tudom... lát- 

tam... ott állt a Rabbi. Intett felérm, És én futot- 

tam. Két nap óta... Éjjel. És nappal az erdőben 
bujkáltam. Azután elértem a folyót... és most itt 
vagyok. 

sze- 

akadályozzuk annak lehetőségét, 

hogy funkeciójuk a felektől való közvetlen pénzkö- 

vagyok, hogyan lő rám a 
disznó? Itt vannak a töltényei. Kiszedtem a pus- 

nekem. Mégis elmentem. Titokban. A rabbi meg 

Ujdonság ! Ujdonság! 

Merox-áramszürő 
fontos kiegészitőrésze min. 

dem rádiónak. 
1. Kiszüri a hálózati zörejeket, 
2. Csökkenti az áramlogyasztást. 

8. Óvja a lémnákat 

Gyári garancia. Nem kell szerelés. Minden 
rádió szaküzletben apható z.AdB lei. 

den gyanutól is és máris magas piedesztálra eme. 
tük őket, amely hivatáuskhoz méltő. 

Javaslatunk kidolgozására egy bizottság ki. 
küldését javasoljuk, amely egyidejüleg a Központ 

Irodával is érintkezésbe kell lépjen, hogy hatám. 
zatai összhangba legyenek a Sulchan Auruch ide. 
vonatkozó határozataival is. 

A javaslat sorsa elé nemcsak az ardeali nagy 
hitközség közönsége, hanem az egész zsidó köz 

ség kiváncsisággal tekint. 

Ha Brasovba jön és jól akar étkezm, 
ugy okvetlenül keresse fel a Kahán orth. 
kóser vendéglőt, a Strada Voevod Mihai i 
et. II. szám alatt. 

III. 
Reb Mendel az asztalhoz lépett. Felnyitotta 

Haggadát és fennhangon ujra olvasni kezdte: 

...és sanyargatta a Fáraó Izrael népét... de 

eljött az Ur angyala és tiz csapást zuditot 

Egyiptomra... és kivezette Mózes az ő népét a 

Fáraó házából, a rabszolgaság országából... é 

kettévált a tenger és az üldözők fölött bsszecsap. 
tak a hullámok... 

Csönd volt. Az idegen kimerülten elaludt 
Reb Mendel intett. Két ember óvatosan felemelte 
a menekülőt és átvitte a szomszédszobába. Le 
fektették. 

IV. 
Gorodenszkben ezen az éjszakán két asszony 

beszélgetett: 

— Te tudod, Marjusa, hogy nem vagyok bá 

bonás. De azt, ami velem történt, el kell mun 

dauom neked. Két évvel ezelőtt, amikor a k 
Fjodor halálos beteg volt, mindent megkisérel- 

tünk, hogy megmentsük az életét. Orvos ocvor 

nak adta a kilincset. Hiába. Amikor mát 

végső kétségbeesésbe kergetett bennünket a k 
csi életért való viaskodás, valaki azt tanácsolti 

hogy menjek el a városunkban élő hires rabm- 
hoz. Talán ő segithet. Te tudod, Marjusa, hogy 
férjem még akkor sem engedte volna meg ezt 

ballgatta a panaszomat. Rámnézett. Azután art 
mondta: „Menjen Daza, Natasa Mihajlovna. A 
gyermek meg fog gyógyulni". Pénzt kináltam 
neki. sSok pénzt. Nem fogadta el és csendesen at 



1937 márstu 26. NÉPÜNK 

Szombat királynőjének jogadtatása.. 

Péntek este a bucuresti-1 
spanyol zsinagógában 

A török szultánok megindítő vendégszeretettel jogadták a keresztény országok zsidó 
— Spanyol zsidó a le táeleöbb török államtanácsban, - Egységes és kö- 

okbaa. – 
fadó spanyol zsidóság között. – Középkori cenzura a szelard imakönyvekben —– Tul- 
zsufolt templomi karzaton vesznek részt a bucurestii spanyol-zsidó hö 

istentiszteleteken. 

ekültjeit. 

ns spanyol-zsidó ritus a Balkán-á 

- A „Népünk" eredeti riportja. - 

Bucuresh, Történelmi tény, hogy amikor a spa- 

nyol kiüzés tragédiája rázudult a XV-ik század- 
ban a spanyolországi zsidóságra, akkor legszive- 

sebben a török porta fogadta őket be és ezért van 
az, hogy az egykor oly hatalmas török birodalom 

tartományaiban igen sok helyen bátran leteleped- 
hettek a spanyol zsidók. Különösen a Balkán fél- 

szigeten, amely akkor teljesen török uralom alátt 

állott, telepedtek le, s ebből az időből származnak 

a most görög fennhatóság alá került saloniki i le- 

település, meg a jelenleg Jugoszláviához és Romá- 

miához tartozó területeken. ! 

1453-ban foglalták el a törökök Konstantiná- 
polyt és annak elfoglalója II. Mohamed szultán, 

általában jóindulatot mutatott a zsidósággal szem- 

ben és a konstantinápolyi hitközség lett a török- 

országi, s igy az akkori balkáni zsidóságnak poli- 

tikai és kulturális központja. II. Mohamed alatt 
került be először a „diván"-ba, a legfelsőbb állam- 

tanácsba egy zsidó, akit chacham-basinak nevez- 

tek, névszerint Rabbi Mose Capsali. Ekkor olyan 
szabadságjogokat élveztek, hogy 1470-ben Rabbi 

Izsak Zarfati, héber körlevelet intézett a magyar- 

országi és nemetországi zsidóő hitközségekhez, 

amelyben felhivta őket, hogy igyekezzenek letele- 

pedni a török fennhatóság alatt álló országokban. 

A szultánok ettől az időtől kezdve meginditó ven- 

dégszeretettel fogadták a keresztény országokból, 

még pedig - főleg a Spanyolországból és Portu- 

gáliából kiüzött zsidóságot. 

II. Bajazet szultán (t481-1512) udvaroncai 

előtt a következő kijelentéseket tette: „Ferdinand 

spanyol királyt ti bölcs uralkodónak tartjátok? - 
ől, aki saját országát szegénnyé és a mienket gaz- 

daggá tette, a zsidók kiüzése folytán". 

lis tudásu tudósokkal rendelkeztek. 

Harc a bucurestii konzervatív és ha- 

gyek a szombat 

Kétségtelen, hogy az akkoriban bevándorolt 
spanyol zsidóság ugy morális, mint anyagi szem- 

pontból nagyban hozzájárult a törökországi viszo- 

nyok fellenditéséhez. A spanyol nyelvvel és iroda- 

lommal magasabbrendü kulturát vittek Törökor- 

szágba. Kitünő orvosaik voltak és nagy univerzá- 

A XVI-ik szá- 

zad fordulója idején körülbelül 100.000 „marannus" 

élt török fennhatóság alatt és egyedül Konstanti- 

nápolyban 44 zsinagógájuk müködött. Ezek a sze- 

fárd zsidók Smyrnában és Szalonikiban is vezető 

szerepet vittek, amelyet mind a mai napig meg is 

tartottak. Sulejman és Szelim szultánok alatt is jó 

dolguk volt. Szulejman rendbehozatta ismét Jeru- 

A közös spanyol eredet 

zsálem falait is. Szulejman szultán idején merült 
fel ujra a rituális vérvád, a pészachi maccoval 

kapcsolatban, mire ediktumot bocsájtott ki, armely 

szerint ezentul egyetlen biróság sem ftárgyalhat 

hasonló rituális gyilkossági ügyet, hanem oala- 

mennyit a szultáni udoarban kell letárgyalni. Ér- 

dekes, hogy amikor ennek a szultánnak csapatai 

bevonultak Budapestre, egy Josef ben Salomo ne- 

vü spanyol zsidó járult hódolattal a szultán csa- 

patai elé és azóta ennek a családnak utódai, ame- 

Ilyek ma is élnek Törökországban, minden adótól 

mentesek. II. Szelim szultán alatt kezdett bealko- 

nyulni a török világuralomnak s ezzel kapcsolat- 

ban a következő szultánok idején kezdték a zsi- 

dókat is üldözni és különleges törvényeket is hoz- 

ni ellenük. 

összefogta a különböző 
territoriumon lakó szefard zsidóságot 

Hatalmas nagy ország volt a szultánok biro- 

dalma, amelyet az utóbbi évszázadokban kisebbi- 

tettek a győző kis népek, hiszen a Balkán félszige- 

ten levő hegemóniáját csak az 1912-ben lezajlott 
nagy Balkán-háboru törte meg, amikor is kivonul- 

tak az egész félszigetről. A román fejedelemségek 

még a mult század második felében függetlenitet- 
ték magukat a portától. A spanyol zsidóság bol- 

dogulása természetesen összefüggésben volt azzal, 

hogy a hatalmas, egységes fennhatóság alatt álló 

területen folytathattak kereskedelmet és szellemi 

javaikat is nyugodtan kicserélhették, de ami a 

legfontosabb, épen spanyol közös eredetük, nyel- 

vük, mentalitásuk, ugyszólván összekovácsolta a 

különböző territormumon élő spanyol zsidóságot. Lz 

a közösség természetesen megnyilatkozott a zsina- 

góga-épités mikéntjében is és ezért mondhatjuk 

mondta, „Natasa Mihajlovna. Ahol a maga gyer- 

mekének életét számontartják, ott más életeket 
is számontartanak. A mienkét is, zsidőkét is. És 

maga mest visszakapja a gyermeke életét. De 

ez... csak kölcsön. Egyszer fizetni kell ezért. 

Egy másik élettel. Ha valamikor egy zsidő élere 
attól tüggne, hogy maga segit-e, vagy sem, Na- 
tasa Mihajlovna, akkor... akkor ne feledkezzék 
meg a mai napról. Béke legyen magával". 
futottam, A gyermek aludt. Jött az orvos. 
vizsgálta a gyermekeket, azután a fejét csóválta. 

„A természet csodát tett. Gyujtson gyertyát, Na- 
tasa Mihajlovna a kazáni Szüz képe előtt" De 
én tudtam, hogy a csoda máshonnan jött. 

És most fizettem, Marjusa. Három nappal ez- 
etőtt, abban a században, ahol a férjem tóhad- 

nagy, egy zsidó katona lelőtte a kapitányát, a 

vészeges Pjotr Alexandrovicsot. 

fálra itélték. De a férjem elmondta, hogyan tor- 

tént az eset. A katona ártatlan volt. A kapitány 
kényszetítette, hogy lőjjön rá. Azt hitte, kiszedte 

a puskájából a töltényeket. 

Másnap hallottam, hogy a városunk rabbija 
meghalt. És akkor... eszembe jutott az adósság. 

És sikerült lerénem. Megmentettem a katonat. 
legmenekült. Hova futott, nem tudom. De a-- 

Tap éjjel láttam a rabbit. Halvány volt az arta 
és mintha lebegett volna a föld felett. És hal- 

kan, nagyon halkan, mintha nagyon 
jött volna a hangja, igy szólt: „Köszönöm, Na- 

tasa Mihajlovna. Megfizetett a gyermekért. 

át.. igy volt, Marjusa. És most nyugodt vagyok. 

Haza- 

Meg- 

moru hirt hozok. Hátom 

A katonát ha- 

messzinol- 

Tudom, hogy te nem beszélsz, mert szereted a 

kis Fjodort. És én tudom, hogy a dolgok között 

összefüggések vannak, amiket mi nem ártünk 

meg... talán soha. 

V. 

A szkoleci Reb Mendel ajtaján ismét kopog- 

tattak. Gyors türelmetlen kopogás hallatszott. 

Kinyitották az ajtót. A község fuvarosa lépett 

be. Köszöntötte a házigazdát. 

- Béke mindnyájatokkal. Utólért az ünnep. 
A határon alig tudtam átjönni. Szigoru vizsgálat 

volt. Valami katonaszökevényt keresnek. És Goro- 

denszkből is egy nappal később jöttem el. Szo- 

nappal ezelőtt értem 

Gorodenszkbe. A vásárra mentem. Nem lett be- 
lőle semmi. Aznap meghalt a nagy gorodenszki 

rabbi. Másnap temetés lett a vásár helyett, No, 

mit néztek ugy rám? 
: - Azt mondod, három nappal 
halt kérdezte a házigazda, 

- Három nappal ezelőtt. Másnap temették. 

Reb Mendel a többiekre nézett, azután na- 
gyon halkan, mintha egy láthatatlan lénnyel be- 
szélne, igy szólt: 

— És tegnap itt voltál nálam. És két nappal 

ezelőtt kiszabaditottad ezt a szerencsétlent. 

Most felemelte a hangját, két karját 

és hangosan tört ki az ajkán: 

— Dicsértessék és dicsőittessék 

valo neve, mindörökkön, 

És a többiek 

áldást... 

kitárta 

az Örökké- 

örökké. Ámen. 

halkan zümmögték utána az 

R. J. 

ezelőtt meg- 

bátran, hogy a keleteurópai templomépitési stilus 

feltétlenül mór eredetre vezethető vissza. 

A BUCURESTI-I SPANYOL ZSIDó TEMPLOM 

A bucurestii szefárd zsidóságnak tulajdonképen 

két nagy zsinagógája van. A Kal (Khal) Kados 

Gadol templom, ez a 2000 hivő befogadására épült 

nagy zsinagóga, amely 140 évvel ezelőtt lett reno- 

A bucurestii spanyol 
KAL KADOSCH GADOL nagy zsinagóga 

válva. Két kupolája mór stil-ra vall, s külső el 
épitésében egyszerü, mig belső ornamentikája sti- 

lusos és berendezkedésében keleties, amely abban is 

megnyilvánul, hogy nincsenek a nálunk ismetrt pu- 

dok, hanem ülőhelyek, amelyek előtt nem állanak' 

támasztékok. A padok gyönyörü faragv ányokkal 

diszitettek. Érdekes, hogy a spanyol zsidóság kö- 

rében világszerte alig ismert az orgona fogalma. 

Ezzel szemben a spanyol zsidók Buchurestiben n kö. 

rülbelül 00 évvel ezelőit fefálli oltak egy orgonát, 

amely akkor nagy harcokat idézett elő a bucn- 

restii spanyol zsidók között, mivel a ilág egyetlen 

spanyol zsinagógájában sem volt ez a Némétori 

szágból származó ujitáss végül ahhoz vezetett, 

hogy egyrésze ezeknek a zsidóknak felépítetté a 
Kal (Khál) Kados Salom 

is, ahol egyáltalán nincs 

teljesen ortodox jellegü. 

nevü kisebbik zsinagógát 
orgona és Bberendezkedése 

az almemor a középen 
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van, emint azt már a XV-ik századból fennmaradt 

tradiciója a spanyol zsidáságnak előirja. 

Rövid idő multán a két irányzat megegyezett 

egymással és igy mea, hétköznap mindennapti imá- 

jukat a kisebb templomban, e „Kálcsikba" vég- 

zik, mig szombaton és az ünmnepi alkalmakra az 
„ordonás" nagytemplomot veszik igénybe. A hét- 

köznapi istentiszteleten főleg öregebb emberek 

vesznek részt a kisebbik templomba. Érdekesnek 

tartjuk megemliteni, hogy mindkét templomban 

még az örökmécses (nértamid) olajjal ég, mint 

régen, holott még a legortodoxabb templomokban 
is nagyrészt villany ég. 

Érdekes, hogy a frigyszekrény előtt egy láda 

áll, amelyen különféle nyilások vannak, Ez azt a 
célt szolgálja, hogy amikor valakinek fahrzeitja 

van, (de máskor is) akkor ezekbe a nyilásokba 

pénzdarabakat dob be, külünböző vallási, illetőleg 
jótékonysági célokra. Ezért jogában áll felönteni az 

örökmécsre olajat, amely annak továbbégését biz- 

tositja. A pénzdarabok bedobására szolgáló nyilá- 

soknál feliratok vannak, amelyek jelzik, hogy Tal- 

mud Tórára, Aggokházára, Árvaházra, Szentföld 

céljaira vagy egyéb hasonló intézményekre akar-e 

az illető adakozni. 

A SPANYOL RITUS 

A nitus mindenkor fontos szerepet játszott a 

zsidó egyházi intézményekben. Minden országnak, 

miden ritusnak, sőt gyakran városoknak is vannak 

különböző „minhag"-jai. Kétféle ritust állapitha- 

tunk meg nagyjából. Az egyik a palesztinai szár- 
mazásu ritus, a másik, amelyik Babyloniából szár- 

mazik. A palesztinai csoporthoz tartozik a német 
ritus, amely szintén két alcsoportra oszlik. A min- 

hag askenáz és a minhag polim. Azután az olasz 
ritus, amely a Balkán államokban szokásos. 

A babvyloniai ritust a spanyol zsidők vették át, 

természetesen számos változtatással. Ezek, amikor 
kiüzettek Spanyolországból, Portugáliába mentek 

és megteremtették a portugál ritust. A két ritus 
közötti átmenetet képezi a provánszi ritus, amelyet 

Avignonban, Carpentasban és Cavaillonban üznek. 
A különbözőség nem annyira a törzsimákba, ha- 

nem inkább a pijutok felhasználásában rejlik. 
Vannak fentieken kivül - ez már az uj idők pro- 
duktuma – konzervativ és reform istentiszteletek. 

A bucurestii spanyol templomban természete- 
sen spanyol-szefárd ritus szerint folynak le az is- 
tentiszteletek. 

PÉNTEK ESTE NAGY GYERTTAÁK 
SZAZAIT ÉGNEK A SPANYOI, TEMP. 
LOM ELőCSARNOKÁBAN 

Alkalmam volt egy péntek esti ístentiszteleten 

résztvenni. A Kal Kados Gadol templomban már a 
gyertyák százai égnek akkor is, amikor még félig 
világos van künn. Nemcsak villany ég, hanem 
sok-sok gyertya az előcsarnokban, amely különös 
misztikus fényt ad a templomnak. Ezek a gyer- 
tyák oly nagyok, hogy nemcsak az órákig tartó 
imádkozás ideje alatt égnek, hanem még szombat 
hajnalban is ott sercegnek a nagy zsinagóga elő- 
csarnokában. Ahogy belépünk a templomba, meg- 
kapja az embert a fény és ünnepi áhítat. Öönkén- 
telenül is émut de somájim" szállja meg az em- 
bert. A csillogó villany-lusztereken kivül a frigy- 
láda körül koszoru-formában apró villanylángok 

égnek százszámra. A templom zsufolva hivőkkel. 

Fent, a női karzat roskadásig zsufolt. Szerényen 
hátul huzódom meg, de elébem jön a hitközség 
gabba-ja és felkér, hogy menjek előre. 

Még kint nappal van, amikor a mincha ima 
megkezdődik, Az imákat szefárd kiejtéssel hango. 
san recitálja egy fiatal bánatos arcu orfentális 
előimádkozó, meleg férfihangon. Az imák mind a 
mi ehassid ritusaink imálval bővül, s ez azt lát. 
szik bízonyitani, hogy a ehasszidikus imádkozás 
mai formáját ezektől vették át. A mincha ima után 
Sir.Hasirim.ot énekli az előimádkozó hangosan, 

száról.-szóra sajátságos dallammal. Igy maga a 
mincha ima, a kabolesz sabboszig több mint egy 
Őrát vesz igénybe. 

SZOMBAT KIRÁLYNŐJÉNEK FOGADTATÁSA 

Amig az eddigi imádkozásnál a főrabbi s a fő. 
kántor, a vezetőség egyes tagjaival háttérhen tan- 
tézkadik, a kabolesz sabboszhoz teljas ornátusban 
dönnek fel a pódiumra, a wvezetőség élén, Szombat 

királynőjének fogadására. A 

egyes zsoltárokkal, teehnikákkal, viszont az egyes 
imarészletekben kimaradások vannak, ami azt lát- 

szik bizonyitani, hogy éoszázadokkal ezelőtt ki- 

hagyták őket, bizonyos cenzura működőött. Azok 

a részek ezek, amelyek az akkori kor befogadó né- 
peinek nem volt inyére. A kaddist érdekes keleti 
melódiával mondják, vagyis éneklik, akkor is, 
amikor csak Jahrzeit-ja van valakinek, quazi elő. 
recitálják nekik. Az imádkozás egyrészét felvált. 

va, a közönséggel imádkozzák, ugy ahogy nálunk a 
Thillimet szokták. Minden péntekesti és szombati 
ima, a jigdallal végződik, ahogy nálunk az adon 
olam-mal. A jigdalt utolérhetetlenül meleg hangon 
éneklik és mély benyomást tesz minden hallgatóra. 

Az imánál a templom teljes befogadóképessé- 

gét igénybevette. 
Djaen grand-rabbi a Kiddis előtt nagy beszé- 

det tartott spanyol nyelven, amelyet tolmácsom 

szavai nyomán magasszárnyalásu, jól felépitett 

egyházi szónoklatnak találtam. Purim előtti pen- 
tek este lévén, a nagy áhitattal imádkozó, majd 

állva őt végighallgató hölgyeknek Eszter eszményi 
alakját állitotta oda életideálnak. 

Még egy érdekesség: amikor a 

akinek az elmult héten halottja volt, belép a tem- 
plomba, akkor nem ugy van, mint nálunk, hogy 
csak elébe mennek az ismert héber mondással, ha- 
nem grand-rabbi az előljárósággal együtt előre- 
megy a bejáratig, ott fogadja őket és a templom- 
nak e célra külön elkészitett üresen álló padban 
leülnek a gyászolókkal s ott maradnak mindaddig, 

Prága (március hó). 

Dr. Hugo Bergman, prágai tartózkodása elatt nyi- 

latkozott a csehszlovák főváros sajtójának, a ve- 
zetése alatt álló jeruzsálemi egyetemről és többek 
között a következőket mondotta: 

– Tizenegy ébpe áll fenn a héber egyetem, a 
nilág zsidóságának egyetlen egyeteme, amely az 
amerikai egyetemek mintájára szerveződött, bár 

renkivül sok középeurópai származásu professzora 

nem ismeri eléggé az amerikai egyetemek berende- 
zési formáját,. A szervezet élén az egyetem elnöke 

áll, Prof, dr. Magnes, a korábbi rektor, aki jelen- 

deg az egyetem reprezentativ feladatait teljesiti, az- 
után az egyetem szefvezeti ügyeinek vezetője, az 
ugynevezett chairman, jelenleg S, Sehocken, végül 
a rektor, aki az egyetem tudományos és 
ügyeit intézi. 

Jelenleg két fakultása van az egyetemnek: a 
fermészettudományi és a szellemi tudományok fa. 
ultásai, de reméljük, hogy idővel a többiek is ki- 
épülnek. A legközelebbi, az orvosi fakultás lesz, 
bár jelenleg még nem kezdhetjük el. Egyelőre az 
amerikai Hadassa szervezet segitségével, egy egye- 
temi kórházat rendezünk be és amellyel kapcsolat. 
ban egy zsidó ápolónái tanfoalyamot is létesitünk. 
Berendeztünk egy orvosi továbbképző tanfolyamot 
is, egy ugynevezett Shool of Medicine-t, ahol kész 
orvosok felvilágositást és kiképzést nyernek, a kü- 
lönleges palesztinai egészségügyi viszonyokról és 
szükségletekről. E téren már müködnek bizonyos 
osatályok, igy a bakteriologia hyginetikus intézet, 
a parazitologiai és rákkutatási intézetek. Van egy 
300.000 kötettel rendelkező egyetemi könyotár is, 

voan egy bibliai-botartikai muzeum és a dr Lech- 

man által vezetett zeneintézet, amely a keleti ze- 

nékkel foglalkozik. 
Az egyetem fejlődésére jellemző adatok: 1929. ! 

gyászoló, 

imák kibővülnek 

KOLNVIZ, ARC ÉS 
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kutató 

R Jeruzsálemi egyelem reklora nyilatkozik a pránai lIanoknak, 
d IITeneny év óla lemnálló héler egyetemrül 

A héber egyetem rektora- 

n a borohu imát kezdik elrenítálni. Trdsks 
egkapó látvány, az együttérzésnek ez a 

sgny tkosása, 

Nem hallgathatjuk el még azt az érdekesség 
sem, hogy a főkántori funkciókat egy tasnadi szü. 

letésü nagyon tehetséges zsidó fiatalember séga, 
Hoffmann Adolf, aki előbb Caransebesen mükü. 
dött, majd a bucurestii Corall-templomban és 0. 
nan hivták meg a spanyol hitközség főkántoránk 

A grandrabbit és az előimádkozót imájuk h. 
fejezése után minden egyes hivő „ehazak-baruch. 
echal köszönti, amit azok „chazak-vamac".al 
szonoznak. 

szép 

TÁRSADALMI KAPCSOLATAIK 
Régebben a spanyol zsidóság egészen szepa. 

rálta magát a többi zsidóktól is és nem volt ha). 
landó még házasságokkal sem ,„keveredni" nem 
spanyol származásu zsidókkal. Most azonban idők 
jele és a kor szava, hogy felhagytak ezzel a sz. 
parációval és a társadalmi érintkezést minden vo 
nalon felvették az ország többi zsidóival. Üzletie 
ment legkönnyebben a ,„beolvadás"', nehezebbe 
ment az összeházasodás, de ma már ez is minde. 
napos jelenség. A spanyol zsidók otthon még sm. 

nyolul beszélnek, ismerik a hébert jól és ezt k 
gyakorolják. Foglalkozás szerint Bucurestiben, le. 
inkább kereskedők, iparosok (nagyiparosok), ban. 
károk, intellektuellek s általában képzett és mi. 
velt emberek. 

Legközelebb a hitközség adminisztrativ szervt. 
zetével foglalkozunk. 

50.ban a diákok száma 170, a professzorok és do. 

censek száma 25 volt, mig a jelenlegi tanévben 1 

diakok száma 731 és a professzoroké 54, A diákok 
tanulmányaik befejezése után M. A.-nak (Maslx 

ot Arts) vagy M. S.-nek (Master of Scienee) képe. 

eitést kapják. A doktorátus elnyerésére még két 
évi tanulás szükséges. 

A diákság összetétele nagyon vegyes. A mult 
évben ?00 diák közül 385 lengyelországi, 135 pi 
lesztinai, 44 németországi és többek között négy 
csehszlovákiai, A diákok egyrésze szolgálatokat 

teljesit az egyesemnek, amiért bizonyos keresei 

lehetőségük is van, igy égyrészük például kertést 
küldönc stb. Körülhelül a diákok felénél, a szü 
lőknek kell gondoskodni eltartásukról. 

saeseulo Ve 
aMa falp betélet



49037 március 26. 

EMHáPEzEMsE dardamHa: 
Belföldön: Fitközségeknek és vállalatoknak ö00 lei 
Hegánosoknak egészévre ........... 

Megánoso fálóvre...... .... 100 : 

negyedévre ..88, 
ntöldön: Csehszlovákiában .. 120-80, 45, 25 ck. huldlloláviában 180, 95, 50 dinár 
Magyarországon -- - - 25-15 pengő 
Amerikában -- - - -- - 10-5 dollár 

——— 

szerkesztőség és kiadóhivatal: 
Oradea, Strada losii Vulcan 4 

Telefon: 440 

Nenmkr zoo 
cikkeinek utánnyomását csakis a forrás 
megjelölésével engedjük meg. 

,Népünk" 

péntek, Niszan 14, márc. 26-án Do D 
Chamec élvezésének ideje 9.50 
Elsőszülött bőjt -9 nuyn 

Szombat, Niszan 15, március 27-én 
Peszáech első napja DN 
első napja D 
Bencsolás b 

Szombat kezdete: 
üzlet bezárás 6.26 
gyertyagyujtás 6.36 
Istentisztelet kezdete 6.50 
Szombat befejezése 7.41 

asárnap, Niszan 16, márclus 28-án 
Peszách második napja HD 

Csütörtök, Niszan 20, ápr. 1. poyr a 

éntek, Niszan 21, ápr. 2. HD biy vot 

Szombat, Niszan 22, ápr, 3. r i pank 
Mázkir rte om 
gyerlyagyujtás 6.45 
ünnep belejezése 7.50 

- 

Ézsau csókja 
Pészach 5697 

HMa az egyiptomi kioonulás évfordulóján 
isszapillantást petünk a zsidó nép történeti 
telyzetére, azt látjuk, hogy a népek aoktalan 
tyülölete Izraellel szemben örökös. Csaknem 
muden korban, minden országban, palameny- 

gyülölettel piseltetett az örök néppel 

EÉnnek a nagy féktelen gyülöletnek igazi 
ika: az irigység. A zsidó nép fölénye". mióta 
ellépett a történelem szinpadára, abban mu- 
atkozott, hogy értelmével, képességeibel, szor. 
almával, mértékletességépel, amelyek a Tóra 
rkölcsi, étkezési és tisztasági szabályain ala- 

ulnak és ezek a főokai az általános irigy- 
édnek és aktalan gyülöletnek, amely körül- 
esz időtlen idők óta bennünket, Hásém ij 
eaizroj, pááni ereh bőszajnoj. Az, hogy az 

kébaló velem van, azt legjobban gyülö- 
1m és irigyeim nagy tömege mutatja, akik 
vegsem tudnak engem elpusztitani. 

Ennek a gyülöletnek köbetkezménye az 
F hogy a népek véget akarnak petni a zsidó 
ülőnállásának. asszimilációval, beoloasztással, 
araó módszere is ez nolt: az ököljognál fog- 

kényszereszközökkel, rabszolgamunkával, 
Mermekek meggyilkoltatásával akarta kiirtan: 
zsidő népet. S több-kenesebb módositással 

a módszerhez folyamodnak azóta is a oi- 
2s népei, többek között a görögök is, akikre a 

rás azt mondja, hogy ők voltak a zsidók 
otadyobb elnyomói. Talán addig a korié 
e mit szólna a midrás, ha a zsidóság mai 
rpedéseit látná? A görögök nyiltan bebpal- 
o 1a a zsidó vallásának megszüntetése nolt. 
ol tényegében eltérő polt Bileám módszere, 
1 az első polt, aki az asszimilációt gondolta, 
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mint süllyesztőt, amelyen a zsidó nép örökre 
letünne a történelem szinpadáról. Ő a közleke- 
dés csalétkével, Moáb erkölcstelenségi kultu- 
szának propagálásáral akarta megnyerni az 

elcsábitott zsidó népet. S ez a módszer sok- 
kalta veszélyesebb, mint Faraó barbár meté- 
dusa. Erőszakkal lehetetlen elszakitani a zsidó 
népet az ősök hitétől, mert pelükszületett ke- 
ménynyakuságuk acéllá szilárditja meggyőző- 
désüket. 

Erre az igazságra mutat rá Jesajak pró- 
féta, amikor a zsidó nép ellenségeiről: áser 
omrü lőönafséch, Fehij pönáábairo, akik nem 
kevesebbet akarnak a zsidóktól, minthogy 
megalázza lelkét. S Te azt feleled nekik, tes- 
tem előttetek ban, rátaposhattok, az utcta po- 
rába tiporhatjátok, de lelkemet, azt nem kap- 
hatják meg, azt nem semmisithetitek meg. 

DDe amikor ellenfeleink a barátság álarcá- 
ban közelednek, amikor az emancipáecióval és 
a szabadságjogok ajándékával közelednek fe- 
lénk, akkor könnyebben eshetünk az asszimi- 

láció bpermébe. Igy tett már Ezsau is, aki mi- 
kor testnérébvel találkozott, előbb nyilt fegy- 
verrel támadt ellene, csak amikor ez nem sike- 
rült, akkor kezdett az „asszimiláció" bileámi 
fegyverével küzdeni ellene. Ézsau a ftestbéri 
esókkal nem akari más, - mint megharapni 
Jákobot. Csakhogy az Örökképaló keménnyé 
tette Jákop nyakát, amelybe „beletőörtek" 
Ézsau fogai. S igy polt az a gáluti keserbes 
éoszázadok alatt számtalanszor. Hiába akar- 
ták „testoéri csókkal" izekre szakitani Jákop 
testét, az Ur mindég márpánnyá keményitette 
Izraelt, amelyről lepattant a gyülölet csókja. 
Mert mi nolt más az egyenjogusitás is. mint 
Ézsan ecsókja, mi polé más az asszimiláció, a 
tanszabadság és egyebek? Ezek a csókok oit- 
ték lzrael fiait a vallástalanság felé, meg so- 
kakat a keresztelő medencéis. S ezek ellen 
kellett a harcot felnegyük, nem fegyoerrel, nem 
seredgel, nem nyers erőbel, hanem a szellem- 
mel, amely szeni Tóránkban pan tételes tőr- 
pvényként lefektetee. A zsidó fennmaradás tit- 
ka: minden időkben. minden veszéllyel szem- 
ben csak egyetlen fegyver volt: Isten szent 
nebpe. 

Nem ért célt Ézsau és nem sikerült terbe 
sem Faraonak, sem Bileámnak. Csak a Tára 

terjesztésénel, csak nevelő és konzerválá intéz- 
ményekkel tudjuk legyőzni azokat, akik el- 
pusztitásunkra szövetkeznek. Nemcsak akkor 
kell pádekeznünk, mikor barbár eszközökkel, 
hanem amikor a kultura álarcápal akarnak 
megközeliteni bennünket, Erre tanit bennün- 
ket a Hagada is a széder estén: „Menj és ta- 
nulmányozd Lábán szándékát" 

Jákób ősapánkat családi kapocs rébén 
akarta báloányimádó eszközének megnyerni, 
miután az erőszak fegyverével nem ért eélt. És 
ezt a törekvést sulyoesabb támadásnak minősi- 
ti a Hagada, mint Farao gyilkos eszközeit. 
Farao csak az elsőszülötteket akarta elpuszti- 
tani, völopon bikés lákair hakail, mig Lábán 
az egész nénet akarta az erköles fertőjébe ful- 
lasztani. Jákab ősapánk nem akart még igy 
sem asszimilálódni, Amikor kényszeritő körül- 
mények folytán Egyiptomba került. akkor 
is csak átmentiles akart ottmaradni. Ezért se- 
gitette is meg az Örökkévaló, hogy nagy néppé 
legyen. 

Ezt atanulságot jegyezzük meg napjaink- 
ban is, amikor „válogathatunk" ellenségeink 
metódusaiban, Vannak országok, ahol nyilt si- 
sakkal, a gyülölet faraói eszközeinel akarnak 
elpusztitani bennünket, mig pannak országok, 
ahol keresztvizzel akarnak kimenteni bennün- 
ket a gyülölet tengeréből. Aminthogy a .bu- 
curestii kétszáz is azt hiszi. hogy ezzel meg- 
menekült attól, amitől olyannyira fél. Nem 
kell egyéb s ez legyen az ünnepi tanulságunk: 
minthogy bár minden oldalrál ellenségek öpez- 
nek bennünket, az Ur nenépel majd legyőzzük 
őket... 

Dr Feldmann Sámuel, főrabbi 

Előfizetőinknek és olbasóinknak kelle- 
mes Peszach-ünnepeket kipánunk. 

Lapunk legközelebbi száma, a közbe- 
eső ünnepekre bvaló tekinfettlel, április 9-én 
jelenik meg. 

— Hare a zsidó tüdőbetegek ellen. Ber- 
linből jelentik: A Wiesbaden melletti Bad 
Sodenben van az egyetlen zsidó tüdőbeteg- 
gondozó intézet Németországban, amelyet 
most hivatalosan bezártak. Most már egyet- 
len zsidónak sincs módjában, hogy tüdőbe- 
tegségét gyógyittassa, mert nem-zsidó inté- 
zetek nem vesznek el zsidókat betegállo- 
mányukba, A sulyos betegeket Bad Soden- 
ből elszállitották a zsidó kórházakba, a 
sönnvebb eseteket pedig házikezelésbe 

Divat kabát és kosztüm 
szövet-ujdonságok 
nagy választékban 
Kertész divatáruházban 

Piata Regina Maria 
—– Ezer bombát loptak Haiiában. Jeru- 

zsálem. Mély megdöbbenést keltett a zsidó 
lakosság körében az a hivatalos közlemény, 
amely szerint a legutóbbi két hétben a hai- 
fai katonai raktárakból lassankint robbanó- 
anyagokat és fegyvereket lopkodtak. Meg- 
állapították, hogy a katonai magazinokból 
több mint ezer robbanó bombát vittek el. A 
katonai és polgári hatóságok erélyes nyomo- 
zásba kezdtek. Egy arabot, akit a lopásban 
való részvétellel nyanusitanak, letartóztat- 
tak. Különben az elmult napokban ulra meg- 
támadtak és lövöldöztek zsidó kolóniákra. 

Három zsíidóellenes gyilkosság. Már- 
cius 14-én Tiberiásban meggyilkoltak három 
zsidét, akik hazafelé igyekeztek egy gyűlés- 
ről. Egyik a helyszinen meghalt, a másik 
kettő később halt bele a szenvedett sérülé- 
sekbe. A tettesek elmenekültek. A rendőr- 
ség ezer font dijat tűzött ki, amely összeget 
az kapja, aki a tettesek nyomára vezet. Ugy- 
látszik, a kormány erélyes intézkedések he- 
lyett prémiumokkal akarja elfogni a tettese- 
ket. Az utóbbi hónapokban több mint 50.000 
fontot tüztek ki vér-díjként a rendőrség és 
katonaság között, de ebből egy pennyt sem 
kellett eddig kifizetnisk, mert a tetteseknek 
nyomuk veszett. 

— 34 éves, csinos, nőtlen és önálló ke- 
reskedő, kinek üzlete havi 15.000 leit jövedel- 
mez, nőül venne korának megfalelő uri- 
leányt 500.000 lei hozománnyal. Bővebbet 
„Mirea" házasságközvetitő iroda, Cluj, Ca- 
lea Regele Ferdinand 116. 



Az ideális törpe lényképezőgép sportolók, 
diákok, munkások, stb. stb. számára. 

Egy fényképezőgép 250--lei 
Film i0 felvételre . . 32-lei 

Szaközletekben kapható. 
Képviselet: GüicHam 

Bucuresti I, Str. Bárátiei 2.11I Telet. 4.6473 

— A lengyel husípar ötven százalékban 
nem-zsidó kézbe került. Varsó. A lengyel 
szenátus egyik legutóbbi ülésén számos szó- 
nok azt hangoztatta, hogy a teljes vágatási 
tilalom elrendelését tartja szükségesnek és 
az eddigi kontingentálási rendszert szüntes- 
sék be. Wierzinsky szenátor kijelentette, 
hogy az uj állatvédelmi törvényt a zsidók 
visszaélésre használják fel, az ország törvé- 
nyeit szabotálják, hogy a husiparban eddig 
elfoglalt poziciójukat visszaszerezzék. Kéri 
a rituális vágás teljes beszüntetését. Ponia- 
tovszky töldmivelésügyi miniszter azt vála- 
szolta, hogy türelemmel kell lenni, mert a 
törvény csupán két hónapja van érvény- 
ben és ennek hatásait meg kell várni. Az 
már megállapítható, hogy a husipar, amely 
eddig ugyszóván zsidó monopol volt, most 
már 50%-ban nem-zsidó kezekbe került. 
Meggyőződése, hogy a husipar és állatkeres- 

kedelem rövidesen nem-zsidő kezekbe ilog 
kerülni. 

– Clujon, ha jól akar étkezni, akkor 
keresse fel az ardeali zsidóság által legjob- 
ban látogatott Mátyás orth. kóser éttermét, 
Calea Regele Ferdinand 33. Uránia palota. 

– A Brith Hamoar Hámizrachi ardeali 
központja a napokban nyitotta meg az Ora- 
deára áthelyezett írodáját. Az iroda tevé- 
kenységét azzal kezdte meg, hogy körleve- 
lekkel, felhívásokkal fordut csoportjaihoz, 
amelyben a munkájában való támogatásukat 
kérte. Pésszachra nagyobb buletint kapnak 
az összes csoportok, amelyben a kulturális 
és szervezett munkára kapnak megfelelő 
irányitást, Nagyobb akciót készit elő a koz- 
pont a Mizráchi fennállásának 35 
bileumának alkalmából, egyben minden elő- 
készitéseket megtett a Sékel a chaluc akció 

levezetésére, amelyet egy megfelelő kimé- 
alyítő propagandisztikus munkával köt egybe. 
Az iroda helyiségei 
No. 2., ahova megkeresések küldendők. 

— Az Elyseum füző- 
üzlet május 1-én a str. Ep. 

sz. alá helyezi át szalonját. 

és kézimunka- 

Ciorogariu 11. 

éves ju- 

Oradea: Stada Cosbuc 

Az ardeali zsidók elalkozóhelyet 

BERKOVITSNÉ 
(Oradeáról) 

orth. kóser étterme 

MUCUJTeEST, 
SÉr. akámescarnü . 

Telelon: 462-91 

Soocec hátamügött. Postavámmal. szemben. 

a német 
még mindig ezer márkát kell fizetni annak, 

Esábemmazáum ral Mumi Bsornrazadu !? 

v 
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B. Kohn Jicchak 

Eltjáhu próféta 
a széderestén 

oh, mily termékeny Izrael Képzelőtehet- 
sége. Rideg szavakból milyen poézist tud fa- 
ragni... 

Talmudi kérdés: négy avagy öt pohér bort 
kell inni Széderesténa Mennyi a kötelező? A 
kérdés nem is olyan egyszerü, mert a pálasz és 
szentencia a köbvetkező: Ha majd Elijahu pró- 
féta eljön, Ő fogja a kérdést eldönteni... 

Ez a szentencia alapja annak az elképze- 
lésnek, amely szerint a próféta palóban meg- 
jelenik minden zsidó házban a széder estén és 
ezért készitik elő számára az „Élijahu hanuvi" 
serlegét .. 

Ezért nyitjuk ki és térjuk szélesre széder 
estén az ajtóinkat és várjuk, hogy belépjen 
Elijahu próféta... Voltak olyanok is, akik 
azt hitték, hogy ez az ajtónyitás a középkor- 
ból származik. Azért nyitották ki az ajtókat, 
hogy szárnyát szegjék az alantas rágalmaknak 
és a zsidók ezzel akarták dokumentálni, hogy 
tároa-nyitpa ajtajuk széder estén mindenki 
számára, mert nincsen semmi ok a titkolódzás- 
ra, mert a zsidóságnak nem bvoltak és nincse- 
nek titkai, sem széder-estén, sem máskor... 

A báruch habbá, amelyet a szédernél el- 
mond az asztaltársaság, amikor nyilik az aj- 
tó, hogy láthatatlanul beléphessen Elijahu 
hanovi, mélységes benyomást kelt. minden 
gyermeki lélekben. Nekik szól elsősorpban ez 
az ünnepi aktus és tagadhatatlan, hogy mély- 
séges elfo gódottság fogja el minden zsidó gyer- 
mek lelkét és hagyja benne kitörülhetetlenül 
elvitathatatlan benyomását. 

Gondokkal és keserüségekkel telitett nap- 
jainkban még nagyobb ájtatossággal, még na- 
gyobb alázatossággal várjuk Élijahu próféta 
látogatását. Ő bolt az, aki a pogányság elleni 
harcában, legendás alakká vált, aki bátran hir- 
dette a messiánizmust. Most, amikor világszer- 
te diadalát üli a pogányság ujra és szenvedé- 
seink ujra borzalmas méretekbe nőttek, Élija- 
hu próféta adja nekünk azt a morális erőt, 
amely ehhez a harchoz az erőt adja nékünk 
és hogy türelemmel várjuk, mig elkövetkezik 
az igazság,. a haladás és elkövetkezik a mi Mes- 

siásunk eljöbvetele. 
Sajnos, korunkban sok zsidó szibe-lelke is 

zárt kapu, s ezért kell a judaizmus örök pró- 
fétájának ekkor hozzáférni és a széderest ün- 
nepies hangulatának kell kitárnia ezeket a 
csukott lélekkapukat is. 

Nyissuk ki ajtainkat és tárjuk szélesre 
hogy josadkassuk prófétán- 

Elijahu ha- 
lelkünk kapuit. 
kat, a mi nay mesterünket . 
noovit . 

— A német belolyás erősödése az osz- 
írák művészvílágban. (Basel) Az itteni 
„Nationalzeitung irja a következőket: A 
bécsi opera korrepetitorát, proi. Erich Mel- 
ler-t, aki több, mint husz évig töltötte be 
ezt az állást, hirtelen elbocsájtották állása- 
ból. Az elbocsájtás a Harmadik Birodalom 
befolyására vezethető vissza. Nem művészi 
kérdés volt ez, hanem faji. De nem csupán 
őt turják ki az osztrák müűvészvilágból, 
mert Berlinben csak az esetben engedik 
meg német művészek szereplését osztrák 
földön, ha a nem-árja énekesek és zenészek 
kiebrudaltatnak onnan. Nemrégiben egy 
zsidómentes és árja-paragrafus alapján mű- 
ködő szervet létesitettek. Ennek a berlini 
befolyásnak tudható be, hogy a salzburgi 
ünnepi játékokon nem fog résztvenni Tosca- 
nini, Bruno Walter, Reinhard. Ha pedig ez 
megtörténnék, akkor a nyugati kulturkö- 
zönség elmarad az ünnepi játékokról, viszont 

publikum nem mehet el, mert 

aki utlevelét kéri, hogy külföldre 
nem üzleti ügyékben 

menjen, [ 

Keltemesen, 

összetételétől függ. Orvosi körök vélem 

gyorsan és jól 

borotválkozik, 

„Raso- Pastá, 
használ! 

Gyártja: 

Iban Breckner 5.I 
ALBA IULI 

– Bécsi orvosok korszakos felle 
zése. Wien. A bécsi orvosegyletben! 
Leopold Freund előadást tartott a besty 
zási terápiával kapcsolatosan, amelyb] 
korszakos felfedezést tett. Eiselsberé m 
iesszor, aki jelen volt az előadáson, k, 
lentette, hogy a felfedezésnek az emben 
szempontjából igen nagy elemésálé 
Dr Freund szerint, besugárzásával o 
idegen testeket is találhat az emben 
ben, amelyet eddig a Röntgen-sugár sem 
lágtott át. Ezzel a sugárral meg lehet! 
lálni hasdaganatokat, tumorokat, amit d 
dig nem sikerült kikutatni sugarakkal, 1 
fa, szövet és egyéb anyagokat is g 
az uj sugár. Az orvosok szerint prof. Frem 
dot, mint az emberiség egyik legnagyl 
jótevőjét fogják elismerni. Ugyancsak ab' 
csi orvosegyletben tartott előadást dr Edl 
Klempere crvosnő, aki kimutatta, hogy! 
lelki izéalmak az emberek vérösszetétl! 
ben is elváltozásokat-. idéz elő. Kimutali 
hogy az emberek kedélyváltozása a v 

nye szerint, ezek szerint sikerülni fog vel 
anyagok beadásával az emberek kedélyi 
lapotát megváltoztatni, vagy legalább i isbi 
folyásolni. Mindkét korszakos felfedező w 
dr Freund proiesszor, mint Klemperet 
zsidók. ! 

Edenyek : és cvöeszkö szök 
olcsó husvéti árusitás 

1Isák vaskereskeédésélt 
ORADEA, Str. Nicolae Torga 

Hathorn Hall lesz az angol 
mány képviselője a májusi mandátumbízo 
sági ülésen. Májusban ülést fog tar 
Genfben a palesztinai mandátubizotká 
Hathorn Hall, a palesztinai kormány őti 

kára, Vauehope főkormányzó helyettes 

fogja kepviselni az angol kormányt. A mal 
dátumbizottság kizárólag a palesztinai hel 
zettel, illetőleg az elmult évi zavargások 
szóló kormányjelentéssel fog foglalkozni 

E. KANNE t 
ügyvéd 

Bucuresti v 
Str. Romutus 61. 
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Rathena, 

uai világkonferencia 
és 

„Az ókor ökröket áldozott tuloilági lé. 

nyeknek, itt ökrök áldoztak fel egy 

tuloilági embert". 
Alfréd Kerr. 

Most lett volna 70 éves a háboru utáni 

emetország providenciális képességü zsidó 

Hügyminisztere, aki lelke mélyéig pacifista 

üt és olyan szolgálatot tett hazájának, 
elyet a jelenlegi nemzeti szocialista Né- 

etország tagad, sőt zsidó voltánál fogva 

ülöl és gyilkosainak emléktáblát emel. Vi- 

ont valószinü, hogy a késő utókor megérti 

méltányolni jogja halhatatlan érdemeit, 

nelyet a német népnek tett. Az ő idejében, 
Hott körülmények között, a legtöbbet nyuj- 
tta, amire egyáltalán módja volt egy, a le- 
főzött német birodalmat oly erősen sujtó 
őkben. 

KI VOLT EMH. RATHENAU? 

EÉbben az esetben, mielőtt még a már- 
halált szenvedett Walter Rathenauról ir- 
ink, előbb apjáról, — aki szintén hatalmas 
attiert futott be, – ha nem is politikait, 

hnem inkább gazdaságit, kell egyet- 
ást elmondanunk. Bátran mondhatjuk, 
gy korszakot" jelentett szakmájában, 
mely annyira rányomta bélyegét a XIX 
kázad technikai fejlődésére. 

— 

külügyminiszter 
apja, Emil Ra- 
thenau 1838-ban 
született Ber- 
linben és 1915- 
ben halt meg. A 
mérnöki pályát 
választotta ma- 
gának, 1876- 
ban pedig 
Amerikába 
ment és 
megtanulta az 
uj technikai 
eszközöket, a 

elelent, a mikrotont. Egy telefonközpontot 
kart Berlinben létesiíteni, azonban Stephan 
Spostamester ellenállásán meghiusult ez a 
erve. De később mégis bevezették a tele- 
ont. 1881-ben a párisi villamossági kialli- 
áson meglátta Rathenan az Edison-féle 
zzólámpát és ő maga is igyekezett ennek 
legjavitásán közremüködni. 1882-ben e cél- 
a egy tanulmányi társaságot létesitett s egy 
vre rá megalapitotta a „Deutsche Edison 
esellschatt für angewandte Elektrizitát" 
Imen, amelyből 1887-ben megalakult a hi- 

ek (Allgemeine Elektrizitát Gesel- 

Ez az AEG a Siemens-művek mellett 
émetország legnagyobb villamossági válla- 

ata és számos leányvállalatával és Hókjával 
ilággazdasági jelentőségű lett. Neki köszön- 
k hogy a magasfeszültségü váltóáramot 
kármlyen feszültségü is legyen az, mesz- 
zire el tudják vezetni. Ő, az idősebb Rathe- 
é rendkivül nagy szolgálatot tett a drot- 
niküli táviratozás fejlesztése érdekében, a 

amossági ipar minden terén óriási srolgá- 
atot tett a fejlődés érdekében. Ő volt az, 
az aluminiumnak nagybani inari 

ó előállitását megvalosította, az electro- 

ott 

EMIL RATHENAU 

A volt német 

célra 

,st lett volna 70 éves és 15 éve nincs már az élők között..- 

mártirhalált halt Waller kalhenan külügyminiszter 
anémet szélsű naclonalizmus elsű nagy áldozala 
mil Rathenau, aki megteremtette a német villamossági ipart és az AEG-t. - Walter 

aki megszervezte a világháboru alatt a német nyersanyag ellátást. - A ge- 

rapallói orosz-német szerződés megteremtője. - A fellobbanó 

rémet antiszemitizusnak és Stinnes izgatásainak lett áldozata. – 
A nagy jérüu előre 

érezte tragikus végzetét. : 

- A „Népünk" eredeti riportja – 

acél gyártásának kezdeményezése is nevé- 
hez füződik. 

KI VOLT WALTER RATHENAU? 

Fentebb ismertettük az apa portréját. 

Kétségtelenül zseniális teremtő erő, aki na- 
gyot alkotott az ipar terén és a békebeli 

Németország egyik legtekintélyesebb válla- 
latát létesitette. 

Valter 1867- 
ben született 
Berlinben. Ter- 

mészetesen 

technikus lett 
és 1893-99 
között nagy 
technikai mun- 
kákat vezetett 
és létesitett a 
világ minden 
részében, mig 
azután selépett 

atyja üzemébe, 
WALTER RATHENAU az AEG-be. 

1902-ben az igazgatóság tagja lett, 1907-ben 
beutazta Bernhard Dernburggal, az akkori 
államtitkárral a német kolóniákat és ő fo- 

galmazta meg a hivatalos jelentést. 

A világháboru idején kezdett nagy sze- 
repet játszani a német életben Walter Ra- 
thenau. A német nyersanyag ellátást vállal- 

ta, amely az egész német háborus kényszer- 
gazdálkodás alapját képezte. 1915-ben meg- 
halt apja és akkor az AEG vezetését is el- 
vállalta. De sokoldalusága másban is meg- 
mutatkozott. Amellett, hogy hatalmas vál- 
lalatainak vezetésére tudott időt szentelni 
magának és a német gazdasági életben is 
vezető szerepet vitt, még irodalmi téren is 
sokat és értékeset alkotott. Essay-k formá- 
jában foglalkozott mélységes tudományos 
felkészültséggel a kor napi problémáival. 
Nagyszerü stilusban irta könyveit, magasabb 

- 
etikai szempontok figyelembevételével és 

ragyogó atforizmákkal tarkitotta irásait. 

RATHENAU MINISZTER LESZ 
Többizben minden gazdasági kérdés- 

ben, de legtőbb külpolitikai érdekeltségű 

kérdésben is kikérték véleményét. Ennek 
alapján indult el politikai karrierjének ze- 
nitjére Rathenau 1921-ben. Egy délnémetor- 
szági származásu katholikug vezérférii volt 
az, aki Rathenaut 1921-ben miniszterré tet- 
te. Dr. Josel Wirtk német kancellár kine- 
vezte őt ujjáépitési miniszternek. A dolog 
nem ment könnyen. Stinnes, a vaskalapos 
iparmágnás kijelentette, hogy Rathenaunak 
„idegenszerü" lelke van és elakarja adni az 
országot a iranciáknak. De Rathenau ennek 
dacára vállalta a megbizást, Az utja mere- 
deken vezetett ezután felfelé. Érezte, hogy 
elkövetkezett életének csucspontja és talán 
utolsó esztendeje is. 

Mindenekelőtt megegyezik Franciaor- 
szággal. Loucheurrel öt perc alatt rendben 
van. Ezzel a megállapodással nany vagyont 
takarit meg Németországnak. Mikor Wies- 
badenből hazajött Berlinbe, ahol a megálla- 
podást kötötte, kijelentette, hogy érzése 
szerint most már hamarosan rendbejön Né- 
metország. A versaillesi szerződést gazda- 
sági alapon meg lehet dönteni. A cannes-i 
konferencián is hasonló eredménnyel dolgo- 
zott. 

1921 őszén Londonban van. Még ugy- 
szólván hadifogolyként kezelik ott a német 
minisztert, de Rathenaunak mégis sikerül, 
hogy megérkezése után 24 órával fogadja 
őt Llovd George, akivel hamar elintézi, 
hogy Anglia leszállitja az ez évre esedékes 
német hadisarcot, a felére. Azután letár- 
gyalja Lloyd George-al az uj nemzetközi 
paktum tervét, Belgium, Franciaország és 
Anglia garantálják a rajnai határt. 

1922-ben külügyminiszter lesz. 
Genuába megy, ahol 
végződő ugynevezett genuai konlerencia 
lelke és vezérszelleme. Ekkor mondotta 
Emil Ludwignak: 

—- Ma csak az egész német közvéle- 
mény ellen tudok külpolitikát csinálmi! Lát- 
ta a veszélyt, ismerte a rizikót és megfizette 
a legtöbbet, amit ezért az öthónapos dicső- 
ségért hozhatott: az életét, 

MINT KÜLÜGYMINISZTER 

Most ő volt Németország. A külügymi- 
niszteriumban, Bismarck lakosztályában két 
szobát rendezett be magának, egyszerü bu- 
torokkal és onnan kormányozta a német bi- 
rodalmat. 

Azon az éjszakán, amkor Genuába uta- 

Ezutan 
az eredménytelenül 

2000 alkalmazott. - Gyártja a legfinomabb női és férfi 
szövetujdonságokat, a legmodermebb kötött és kötszö- 

vütt cikkeket, fonalat, szallagot 
a legolcsóbb árakon 

Flókok és eladási helyek (Serilana r. t.) 
az ország összes magyobb városaiban. 

zott, hogy a nagy nemzetközi világkonferen- 
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Az ideális törpe- fényképezőgép sportolók, 
diákok, munkások, stb. stb. számára. 

Egy tényképezőgép 250-lei 
Film 10 felvételre . . 32-lei 

Szaküzletekben kapható. 
Képviselet: GSüidcleam 
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— A lengyel husipar ötven százalékban 
nem-zsidó kézbe került. Varsó. A lengyel 
szenátus egyik legutóbbi ülésén számos szó- 
nok azt hangoztatta, hogy a teljes vágatási 
tilalom elrendelését tartja szükségesnek és 
az eddigi kontingentálási rendszert szüntes- 
sék be. Wierzinsky szenátor kijelentette, 
hogy az uj állatvédelmi törvényt a zsidók 
visszaélésre használják fel, az ország törvé- 
nyeít szabotálják, hogy a husiparban eddig 
elfoglalt poziciójukat visszaszerezzék. Kéri 
a rituális vágás teljes beszüntetését. Ponia- 
tovszky töldmivelésügyi miniszter azt vála- 
szolta, hogy türelemmel kell lenni, mert a 
törvény csupán két hónapja van érvény- 
ben és ennek hatásait meg kell várni. Az 
már megállapítható, hogy a husípar, amely 
eddig ugyszóván zsidó monopol volt, most 
már 50%-ban nem-zsídó kezekbe került. 
Meggyőződése, hogy a husípar és állatkeres- 

kedelem rövidesen nem-zsidó kezekbe fog 
kerülni. 

– Clujon, ha jól akar étkezni, akkor 
keresse fel az ardeali zsidóság által legjob- 
ban látogatott Mátyás orth. kóser éttermét, 

Calea Regele Ferdinand 33. Uránia palota. 

—- A Brith Hamoar Hámizrachi ardeali 
központja a napokban nyitotta meg az Ora- 
deára áthelyezett irodáját. Az iroda tevé- 
kenységét azzal kezdte meg, hogy körleve- 
lekkel, felhívásokkal fordut csoportjaihoz, 
amelvyben a munkájában való támogatásukat 
kérte. Pésszachra nagyobb buletint kapnak 
az összes csoportok, amelyben a kulturális 
és szervezett munkára kapnak megfelelő 
irányitást Nagyobb akciót készit elő a koz- 
pont a Mizráchi fennállásának 35 éves ju- 
bileumának alkalmából, egyben minden elő- 
készitéseket megtett a Sékel a chaluc akció 
levezetésére, amelyet egy megfelelő kimé- 
lyitő propagandisztikus munkával köt egybe. 
Az iroda helyiségei Oradea: Stada Cosbuc 
No. 2., ahova megkeresések küldendők. 

- Az Elyseum füző- és kézimunka- 
üzlet május 1-én a str. Ep. Ciorogariu 11. 

sz. alá helyezi át szalonját. 

KAz ardeali zsidók találkozóhelyel 

BERKOVITSNÉ 
tOradeáról) 

orth. kóser étterme 

EUTUFEESTI, 
Sr. lrescdni f. 

Telelon: 462-91 

Postavámmal szemben. 
köedel klelkzal BraEma 

NePUNK 
B. Kohn Jicchak 

Eltjáhu prótéta 
a széderestén 

Oh, mily termékeny Izrael Képzelőtehet- 
sége. fFideg szapakból milyen poézist tud fa- 
ragni... 

Talmudi kérdés: négy avagy őt pohár bort 
kell inni Széderestén? Mennyi a kötelezőt A 
kérdés nem is olyan egyszerü, mert a válasz és 
szentencia a köbvetkező: Ha majd Elijahu pró- 
féta eljön, Ő fogja a kérdést eldönteni... 

Ez a szentencia alapja annak az elképze- 
lésnek, amely szerint a próféta valóban meg- 
jelenik minden zsidó házban a széder estén és 
ezért készitik elő számára az „Élijahu hanuvi" 
serlegét... 

Ezért nyitjuk ki és tárjuk szélesre széder 
estén az ajtóinkat és várjuk, hogy belépjen 
Elijahu próféta... Voltak olyanok is, akik 
azt hitték, hogy ez az ajtónyitás a középkor- 
ból származik. Azért nyitották ki az ajtókat, 
hogy szárnyát szegjék az alantas rágalmaknak 
és a zsidók ezzel akarták dokumentálni, hogy 
tároa-nyitva ajtajuk széder estén mindenki 
számára, mert nincsen semmi ok a titkolódzás- 
ra, mert a zsidóságnak nem boltak és nincse- 
nek titkai, sem széder-estén, sem máskor... 

A báruch habbá, amelyet a szédernél el- 
mond az asztaltársaság, amikor nyilik az aj- 
tó, hogy láthatatlanul beléphessen Elijahu 
hanovi, mélységes benyomást kelt. minden 
gyermeki lélekben. Nekik szól elsősorban ez 
az ünnepi aktus és tagadhatatlan, hogy mély- 
séges elfogódottság fogja el minden zsidó gyer- 
mek lelkét és hagyja benne kitörülhetetlenül 
elvitathatatlan benyomását. 

Gondokkal és keserüségekkel telitett nap- 
jainkban még nagyobb ájtatossággal, még na- 
gyobb alázatossággal várjuk Élijahu próféta 
látogatását. Ő bolt az, aki a pogányság elleni 
harcában, legendás alakká ovált, aki bátran hir- 
dette a messiánizmust. Most, amikor világszer- 
te diadalát üli a pogányság ujra és szenbedé- 
seink ujra borzalmas méretekbe nőttek, Élija- 
hu próféta adja nekünk azt a morális erőt, 
amely ehhez a harchoz az erőt adja nékünk 
és hogy türelemmel várjuk, mig elkövetkezik 
az igazság, a haladás és elkövetkezik a mi Mes- 
siásunk eljövetele. 

Sajnos, korunkban sok zsidó szibe-lelke is 
zárt kapu, s ezért kell a judaizmus örök pró- 
fétájának ekkor hozzáférni és a széderest ün- 

nepies hangulatának kell kitárnia ezeket a 
csukott lélekkapukat is. 

isstk ki ajtainkat és tárjuk szélesre 
lelkünk kapuit. hogy jaszdtassuk prófétán- 
kat, a mi nagy mesterünket Elijahu ha- 
nobit. 

- A német belolyás erősődése az osz- 
írák művészvilágban. (Basel) Az ítteni 
„Nationalzeitung irja a következőket: A 
bécsi opera korrepetitorát, proi. Erich Mel- 
ler-t, aki több, mint husz évig töltötte be 
ezt az állást, hirtelen elbocsájtották állása- 
ból. Az elbocsájtás a Harmadik Birodalom 
befolyására vezethető vissza. Nem művészi 
kérdés volt ez, hanem faji. De nem csupán 
őt turják ki az osztrák müűvészvilágból, 
mert Berlinben csak az esetben engedik 
meg német művészek szereplését osztrák 
földön, ha a nem-árja énekesek és zenészek 
kiebrudaltatnak onnan. Nemrégiben egy 
zsidómentes és árja-paragrafus alapján mü- 
ködő szervet létesitettek. Ennek a berlini 
befolyásnak tudható be, hogy a salzburgi 
ünnepi játékokon nem log résztvenni Tosca- 
nini, Bruno Walter, Reinhard. Ha pedig ez 
megtörténnék, akkor a nyugati kulturkö- 
zönség elmarad az ünnepi játékokról, viszont 
a német publikum nem mehet el, mert 
még mindig ezer márkát kell Hzetni annak, 
aki utlevelét kéri, hogy külföldre menjen, 
nem üzleti ügyékben. 

Keltemesen, 

gyorsan és jól 

borotválkozik, 

„Raso- Pasta 
használ! 

Gyártja: 

Ioan Breclner 8 
AlL-BA IUL-IA 

– Bécsi orvosok korszakos telkő 
zése. Wien. A bécsi orvosegyletben ( 
Leopold Freund előadást tartott a besug 
zási terápiával kapcsolatosan, amelyb] 
korszakos felfedezést tett. Eiselsberé m 
iesszor, aki jelen volt az előadáson, ke 
lentette, hogy a felfedezésnek az ember 
szempontjából igen nagy jelentősége a 
Dr Freund szerint, besugárzásával olm 
idegen testeket is találhat az emberi ta 
ben, amelyet eddig a Röntgen-sugár sem 
lágtott át. Ezzel a sugárral meg lehet h 
lálni hasdaganatokat, tumorokat, amit a 
dig nem sikerült kikutatni sugarakkal, 
fa, szövet és egyéb anyagokat is megtall 
az uj sugár. Az orvosok szerint prof. Freul 
dot, mint az emberiség egyik legnagyoll 
jótevőjét fogják elismerni. Ugyancsak ab 
csi orvosegyletben tartott előadást dr Edl 
Klempere crvosnő, aki kimutatta, hogyi 
lelki izéalmak az emberek vérösszetétel 
ben is elváltozásokat. idéz elő. Kimutath 
hogy az emberek kedélyváltozása a w 
összetételétől függ. Orvosi körök vélem 
nye szerint, ezek szerint sikerülni fog vel 
anyagok beadásával az emberek kedély 
lapotát megváltoztatni, vagy legalább i is b 
folyásolni. Mindkét korszakos felfedező w 
dr Freund professzor, mint Klemperet ! 
zsidók. : 

Edények és cvöeszközök 
olcsó husvéti árusitás 

1Isák vaskereskédésébt 
ORHRDEBK, Str. Nicolae Torga 

— Hathorn Hall lesz az angol kol 
mány képviselője a májusi mandátumbízol 
sági ülésen. Májusban ülést fog tart 
Gentben a palesztinai mandátubizottó 
Hathorn Hall, a palesztinai kormány őt 
kára, Vauchope főkormányzó helyettes 
fogja kepviselni az angol kormányt. A mat 
dátumbizottság kizárólag a palesztinai h 
zettel, illetőleg az elmult évi zavargásokt 
szóló kormányjelentéssel fog foglalkozni 

E. KA NNER 
ügyvéd 

Bucuresti 1 
Str. Romu us 61. 
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huai világkonferencia és 

„Az ókor ökröket áldozott tuloilági lé. 

nyeknek, itt ökrök áldoztak fel egy 

tuloilági embert". 
Alfréd Kerr. 

Most lett volna 70 éves a háboru utáni 

émetország providenciális képességü zsidó 

űlügyminisztere, aki lelke mélyéig pacifista 
olt és olyan szolgálatot tett hazájának, 
melyet a jelenlegi nemzeti szocialista Né- 
Hetország tagad, sőt zsidó voltánál fogva 

ülöl és gyilkosainak emléktáblát emel. Vi- 
ont valószinü, hogy a késő utókor megérti 

b méltányolni logja balhatatlan érdemeíit, 
melyet a német népnek tett. Az ő idejében, 

folt körülmények között, a legtőbbet nyuj- 
tta, amire egyáltalán módja volt egy, a le- 
zött német birodalmat oly erősen sujtó 
őkben. 

KI VOLT EMIH. RATHENAU? 

Ebben az esetben, mielőtt még a már- 
halált szenvedett Walter Rathenauról ir- 

ánk, előbb apjáról, — aki szintén hatalmas 
atriert futott be, – ha nem is politikait, 

ánem inkább gazdaságit, – kell egyet- 
ást elmondanunk. Bátran mondhatjuk, 
ogy „korszakot" jelentett szakmájában, 
mely annyira rányomta bélyegét a XIX. 
zázad technikai fejlődésére. 

külügyminiszter 
apja, Emil Ra- 
itenau 1838-ban 
született Ber- 
linben és 1915- 
ben halt meg. A 
mérnöki pályát 
választotta ma- 
gának, 1876- 
ban pedig 
Amerikába 
ment és 
megtanulta az 
uj technikai 
eszközöket, a 

elelent, a mikrotont. Egy telefonközpontot 
kart Berlinben létesiteni, azonban Stephan 
őpostamester ellenállásán meghiusult ez a 
erve. De később mégis bevezették a tele- 
ont. 1881-ben a párisi villamossági kiálli- 
áson meglátta Rathenau az Edison-féle 
zzólámpát és ő maga is igyekezett ennek 

legjavitásán közremüködni. 1882-ben e cél- 
a egy tanulmányi társaságot létesiített s egy 
Evre rá megalapitotta a „Deutsche Edison 
Gesellschaftt für angewandte Elektrizitát" 
imen, amelyből 1887-ben megalakult a hi- 
es AEG (Álljemeine Elektrizitát Gesel- 
behatt). 

Ez az AEG a Siemens-műüvek mellett 
émetország legnagyobb villamossági válla- 

ata és számos leányvállalatával és Hókjával 

Hlággazdasági jelentőségü lett,. Neki köszön- 
hogy a magasfeszültségü váltóáramot 

kármlyen feszültségű is legyen az, mesz- 
hre el tudják vezetni. Ő, az idősebb Rathe- 
vél rendkivül nagy szolgálatot tett a drot- 
elküli táviratozás fejlesztése érdekében, a 

ott 

EMIL RATMENAU 

iatot tett a fejlődás árdakében. Ő volt az, 
aló3z aluminiumnak nagybani ipari célra 

6 előállitását megvalosította, az electro- 

r A volt német 

lamossági ipar mindem terén óriási srolgá- 

ost lett volna 70 éves és 15 éve nincs már az élők között . 

műrtirhalált halt Waller Ralhenan külügyminisztet 
anémel szélső naclonalizmus elsű nagy áldozala 
Emíl Rathemau, aki megteremtette a német villamossági ipart és az AEG-t. - Walter 

Rathenau, aki megszervezte a világháboru alatt a német nyersanyag ellátást. - A ge- 

rapallói orosz-német szerződés megteremtője. - A iellobbanó 

német antiszemitizusnak és Stinnes izgatásainak lett áldozata, - A nagy jérüu előre 

érezte tragikus végzetét. 

— A „Népünk" eredeti riportja – 

acél gyártásának kezdeményezése is nevé- 
hez füződik. 

KI VOLT WALTER RATHENAU? 

Fentebb ismertettük az apa portréját. 

Kétségtelenül zseniális teremtő erő, aki na- 

gyot alkotott az ipar terén és a békebeli 
Németország egyik legtekintélyesebb válla- 
latát létesitette. 

Valter 1867- 
ben született 
Berlinben. Ter- 
mészetesen 
technikus lett 
és 1893-99 
között nagy 
technikai mun- 
kákat vezetett 
és létesitett a 
világ minden 
részében, mig 

azután seleneét 
atyja üzemébe, 

WALTER RATHENAU az AEG-be 

1902-ben az igazgatóság tagja lett, 1907-ben 
beutazta Bernhard Dernburggal, az akkori 
államtitkárral a német kolóniákat és ő fo- 
galmazta meg a hivatalos jelentést. 

A világháboru idején kezdett nagy sze- 
vepet játszani a német életben Walter Ra- 
thenau. A német nyersanyag ellátást vállal- 
ta, amely az egész német háborus kényszer- 
gazdálkodás alapját képezte. 1915-ben meg- 
halt apja és akkor az AEG vezetését is el- 
vállalta. De sokoldalusága másban is meg- 
mutatkozott. Amellett, hogy hatalmas vál- 
lalatainak vezetésére tudott időt szentelni 
magának és a német gazdasági életben is 
vezető szerepet vitt, még irodalmi téren is 
sokat és értékeset alkotott. Essay-k formá- 
jában toglalkozott mélységes tudományos 
felkészültséggel a kor napi problémáival. 
Nagyszerü stilusban irta könyveit, magasabb 

etikai szempontok figyelembevételével és 

ragyogó aforizmákkal tarkitotta irásait. 

RATHENAU MINISZTER LESZ 
Többizben minden gazdasági kérdés- 

ben, de legtőbb külpolitikai érdekeltségű 
kérdésben is kikérték véleményét. Ennek 
alapján indult el politikai karrierjének ze- 
nitjére Rathenau 1921-ben. Egy délnémetor- 
szági származásu katholikus vezérférfi volt 
az, aki Rathenaut 1921-ben miniszterré tet- 
te. Dr. Josei Wirthk német kancellár kine- 
vezte őt ujjáépitési miniszternek. A dolog 
nem ment könnyen. Sünmnes, a vaskalapos 
iparmágnás kijelentette, hogy Rathenaunak 
„idegenszerü" lelke van és elakarja adni az 
országot a iranciáknak. De Rathenau ennek 
dacára vállalta a megbizást, Az utja mere- 
deken vezetett ezután felfelé. Érezte, hogy 
elkövetkezett életének csucspontja és talán 
utolsó esztendeje is. 

Mindenekelőtt megegyezik Franciaor- 
szággal. Loucheurrel öt perc alatt rendben 
van. Ezzel a megállapodással nagy vagyont 
takarit meg Németországnak. Mikor Wies- 
badenből hazajött Berlinbe, ahol a megálla- 
podást kötötte, kijelentette, hogy érzése 
szerint most már hamarcsan rendbejön Né- 
metország. A versaillesi szerződést gazda- 
sági alapon meg lehet dönteni. A cannes-i 
konferencián is hasonló eredménnyel dolgo- 
zott, . 

1921 őszén Londonban van. Még ugy- 
szólván hadifogolyként kezelik ott a német 
minisztert, de Rathenaunak mégis sikerűül, 
hogy megérkezése után 24 órával fogadja 
őt Llovd George, akivel hamar elintézi, 
hogy Anglia leszállitja az ez évre esedékes 
mnémet hadisarcot, a felére. Azután letár- 
gyalja Lloyd George-al az uj nemzetközi 
paktum tervét, Belgium, Franciaország és 
Anglia garantálják a rajnai határt. 

1922-ben külügyminiszter lesz. Ezutan 
Genuába megy, ahol az eredménytelenül 
végződő ugynevezett genuai konlerencia 
lelke és vezérszelleme. Ekkor mondotta 
Emil Ludwignak: 

—- Ma csak az egész német közvéle- 
mény ellen tudok külpolitikát csinálmi! Lát- 
ta a veszélyt, ismerte a rizikót és megfizette 
a legtöbbet, amit ezért az öthónapos dicső- 
ségért hozhatott: az életét. 

MINT KÜLÜÖGYMINISZTER 

Most ő volt Németország. A külügymi- 
niszteriumban, Bismarck lakosztályában két 
szobát rendezett be magának, egyszerü bu- 
torokkal és onnan kormányozta a német bi- 
rodalmat. 

2000 alkalmazott. - Gyártja a legfinomabb női és férfi 
szövetujdonságokat, a legmodermebb kötött és kötszö- 

vött cikkeket, fonalat, szallagot 
a legolcsóbb árakon 

Flókok és eladási helyek (Serllana r. t.) 
az ország összes nagyobb városaiban. 

Azon az éjszakán, amkor Genuába uta- 
zott, hogy a nagy nemzetközi világkonferen- 



12 

cián először és utoljára képviselje Németor- 
szagot, ezeket irta édesanyjának: „Ez az idő 
életem legnehezebb pontja, Ha egyáltalán 
hazatérek, mindenki rám log rohanni". Eny- 
nyire telitett volt a halál gondolatával és ez 
az egészseges, daliás ember, aki mindössze 
ötvenhat eves volt, tudta, hogy odakünn 
esetleg merényletet fognak elkövetni ellene. 
1922 husvétján történt ez. A génuai konfe- 
rencia felkavarta az egész világot. 

RAPALLO 
Llovyd George három-négyfelé játszott 

egyszerre hamis játékot. Az oroszok először 
ott jelentek meg a kirakatban és az angolok 
rögtön üzleteket akartak kötni velük. Ra- 
thenau álátta gyorsan a helyzetet és husvét 
napján Rapallóban megköti Oroszországgal 
az első szerződést, amelyből kiderül, hogy 
az összeomlott Németország megint hatal- 
mas politikai erőt jelent. Az európai sajtó 
lázban vonaglott, amikor ennek a szerző- 
désnek hire kipattant. Mindenki azt hitte, 
hogy a génuai konferencia felrobbant. 

Ekkor jelentette ki: „A konierencia 
nem fog felrobbanni. Megkötöttem a szer- 
ződést, mielőtt az oroszok a Iranciákkal, 
vagy az angolokkal megállapodhattak volna. 
Nem tehetek róla, valahogy meg kell kez- 
deni Németország politikai ujjáépitését, Lu- 
dendorii ur nagyon rossz állapotban hagyta 
ránk a birodalmat". Minden tekintetben a 
békés megértést hirdette és azt vallotta, 
hogy békésen kell „leszerelni az antant el- 
lenszenvét. A hajszát folyton erősitették el- 
lene, a német szélsőjobboldali szervezetek. 
Még akkor is harsogtak ellene, amikor visz- 
szatért Génuából, ahol ő volt az egyetlen, 
aki valami pozitivumot mégis hazavitt magá- 
val, a rapallói szerződéssel. Ezt csakis az ő 
személyének köszönhette Németország. 
Poincaré, a ÍIrancia politika akkori repre- 
zentánsa be akart masirozni Németország- 
ba, de mégsem merték Rathenau fellépése 
miatt. De azért mindenki rávetette magat, 
amikor Genuából hazatért. Stinnes, Helferich 
és Ludendorff megkezdték ellene a koncen- 
trikus támadást és Berlin utcáin felharsant 
a horogkeresztes ének: 

Knallt ab den Walter Rathenau 
Die Gott-verdammte Judensau!: 
Ez volt a németek közhangulata". Egy 

olyan nemzeté, amelynek nem volt semmi 
vesztenivalója már, nem akart senkvel sem 
kibékülni, mert már — tudat alatt — csak 
az erőszakban bizott és minden európait, fő- 
leg a zsidókat kimondhatatlanul gyülölték. A 
junkerek izgató beszédei, a tábornokok ha- 
zugságai megmérgezték a német fiatalságot. 
Kiadták a jelszót: el kell pusztítani Rathe- 
naut, a - nemzet ellenségét. 

MEGGYILKOLJÁK A NAGY 
ALLAMFÉRFIT 

Öt hónapig volt külügyminiszter Rathe- 
nau, amikor „betelt a pohár", Egy tábornok 
Ua, aki 17 éves volt, egy korvettkapitány és 
egy hóbortos gimnazista, megcsinálták ellene 
az összeesküvést. Soha egy sorát nem ol- 
vasták, nem is tudták ielmérni munkájának 
értékét és eredményeit. Elhitették velük, 
hogy bolseviki, hogy a nővére Radek Károly 
felesége és hogy az antanttal msállapodott 
a zsidók hatalomrajuttatására. Azt viszont 
nem tudták, hogy halála előtt egy héttel fel- 
emelte szavát a Saar-vidék németjeiért. Ők 
csak azt tudták, amit Helferich mondott ró- 
la, azt, hogy Rathenau politikája számtalan 
embert döntött romlásba. Legalább is igy 
vallottak az összeesküvők a biróság előtt. 

1922 juniusának ezekben a nehéz és 

legkedveltebb 
találkozó helye Bucurestiben 

orth. KATZ g, restanrant 
Bucurcsti, sir. carel 32. 1. emelet 

Az ardeali zsidóság 

lk - 

megrázkódik, megérzi, hogy mi 
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Fogpaszta 
Kellemesen habzó 

Csodálatosan üditő 
Kapható Oradean : 

PARFÜMERIE, Str. Vlahufa 2 
és 

PARFUMERIE REGHLA 
Bul. Regele Ferdinand 3. 

kinzó napjaiban történt, hogy egy katholikus 
pap jelent meg előtte és a gyónási titkok 
megsértésével elárulta, hogy egy fatal em- 
ber azt vallotta neki, hogy ő van kiszemel- 
ve meggyilkolására, Rathenau nem sokat 
törődött ezzel. Tíz napig engedte, hogy tit- 
kos rendőrök vigyázzanak rá. De azért lá- 
zasan dolgozott tovább, hogy a génuai konfe- 
rencia eredménvyeiből azt realizálja, amit le- 
het. Nem félt a haláltól. Hitt a fátumban. 
Nem bánta, ha mártir lesz belőle hazája 
szolgálatában. Egyik utolsó levelében azt 
írja: „Milyen élet az, amely csak egyenes 
vonalon halad? Minden igaz lájdalom gyö- 
nyörü. Most már ugy sincs sok hátra. A 
ijáklya lassan elhamvad". 

1922 junius 24-én reggel, amikor villá- 
jából a miniszteriumba hajtatott, lelővik a 
terrorfiuk. Gyáván, mint rejtőzködő vadá- 
szok, akik nemes vadra lesnek, töltött fegy- 
verekkel, páncélos fedezet mögül támadják 
meg. Gépfegyverrel tüzelnek rája. Berlin 

történt itt 
és mi veszett el. Egy millió ember vonult fel 
a temetésre. Soha még Németországban pol- 
gárembert igy nem temettek el. Ugy helyez- 
ték őrök nyugalomra, mint Róma egykor a 
halott császárokat. 

HALÁLA UTAÁN 
A nagy férHu kimulása átmenetileg 

megerősítette a köztársasási Németország 
kormányát befelé, de a német külpolitika 
bangja megint követelőző és brutális lett. A 
franciák megszállták a Ruhr vidéket. A né- 
met iskolákban pediíg tanitani kezdték, hogy 
Rathenau hazaáruló volt. 

Halála után még megprébálták volitiká- 
ját folytatni, főleg Streseman, meg Marx és 
Luther kancellárok. Viszont űz évvel balála 
után eltávolították azt a táblát, amelyet a 
merénylet helyén kegyelettel emeltek. Majd 
egy jelenlegi miniszter kijelentette, hogy 
akikről azt hitték, hogy gyilkosok, kiderült, 
hogy nemzeti hősök voltak. A jelenlegi kor- 
mány pedig babérkoszorut helyezett a gyil- 
kosok sirjára. 

VONATKOZÁSAI A ZSIDÓSÁGHOZ 
Irásaiban sokat foglalkozott a zsidó kér- 

déssel. 1897-ben „Hőöre Israel" cimen irt ta- 
nulmányt, amelyben közli a zsidó és német 
lélek közötti különbséget, ő az asszimiláció 
mellett tört lándzsát 1917-ben „Eine Streit- 
sechrift vom Glauben , amelyben a kikeresz- 
telkedés gondolatával szembe helyezkedik, 
s ezt az álláspontját tudományos és érezlmi 
alapon ís megindokolja. Mint külügyminisz- 
ter szimpátiájáról bíztosította a zsidó épitési 
munkát. 

Most lett volna csak 70 éves Rathenau. 
De 15 év óta halott, mert a gyülölet zem ér- 
tette meg lenkölt lelkét, mert a germán bar- 
bárizmus és a zsidó esprit soha nem értette 
meg egymást és nem is fogja talán soha sem. 
Zsídó mivoltának mártírja volt Walter Ra- 

thenau! 

M 

AZ uj Szovjetalkofmám 
értelmében szabad val 
gudkorlatot enaedélyer 
A szovjetoroszországi zsidók pászkával , 

ellátásának kérdése. 

London. A szovjetunio londoni nagy 
vete erélyesen megcáfolta azt a tende 
zusan kolportált hirt, mintha a szovjely 
ormány ez évben megtiltotta volna a m 

kasütést. A máceszt épen oly mértél 
fogják késziteni, mint az előző években 
hiresztelést a szovjettel ellenséges vixm 
ban levő államok es sajtóirodák terjeyi 
Moszkvából is erélyesen dementálá 

máceszsütéssel kapcsolatos tendenciózs 
reket és megerősitik azt az értesülést, m 
szerint pászkát épen olyan mértékben 
hetnek a zsidók, mint az előző években 
uj szovjetalkotmány értelmében szabad 
lásgyakorlatot engedélyeztek és a pádl 
sütés megtiltása ellentétben volna az al 
mány megfelelő pontjainak intencióival 
bizonyos, hogy ipari munkásoknak ( 
pászkát sütni. A zsidók az állami sütő 
ben készittethetik el a pászkát. A m 
rabbik azt a kérést terjesztették a koml 
elé, hogy engedjék meg nekik, hogy a s 
rituális előirásaira felügyeljenek. Ézt al 
rést a kormány elutasította azzal a mol 
lással, hogy állami intézménynél egy i 
felügyelet nem megengedhető, de vég 
döntést ez ügyben még nem hoztak. 

HD 
Husvéti 

üszeráru 
burgonyaliszt 
csokoládó 
palesztinai Schemen-olaj st. 

legolcsóbb napi árban kapható 

1éD Hivérel 
cru 
TELEFON: 4-71 
anRzdmzamda Hmüredeém 
Nagyobb ardeali izr. hitközség más 

kántori állásra pályázatot hirdet. Csak 
neileg képzettek pályázhatnak akik m 
ergonisták a kórus kiképzését is vállal 
Ajánlatokat ,Muzikális jeligére lehető 
fényképpel ellátva a „Népünk" kiadoli 
talába kérünk, honnan illetékes helyre 
vábbitjuk. 
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Neponk 

Minden méter német posztó vérrel készül..., 

inden német árucikk mögött halálravált arcok mutatkoznak" 

—– mondja Charles Edvward Russel 

a kiváló amerikai iró és egyetemi tanár 

Newyork. Tévedés azt hinni, hogy Foi- 

MiLa Guardia - Hitler-ellenes beszéde 
ak szórványos megnyilvánulás volt, mely- 

k semmiféle előzménye nem lett volna, 

bár igy is a világ legnagyobb városának 

ülgármestere volt a „támadó" és ez ele- 
tadő lenne arra, hogy a legnagyobb figye- 

mmel kisérjük, 1(A beszédről és az ebből 

ármazó kontliktusról a „Népünk" részle- 

sen megemlékezett már.) 

A hozzánk érkezett amerikai lapokból 

ost ujabb részleteket tudunk meg a diplo- 

áciai konfliktust előidéző beszéd körülmé- 

zza a világ legnagyobb demokráciájának 

szonyát Európa legerősebb reakciójával 

emben. Mielőtt a pillanatnyi helyzettel 

glalkoznánk, előbb visszapillantást kelt 
bssünk néhány esztendő történetére. Ami- 

Dr 1933-ban Hitler átvette az uralmat, 
hgy ellenszenvet váltott ki ez a körül- 
ény az amerikai közvéleményben. Később 
onban lényegesen enyhült az atmoszféra. 

jabb kiéleződést a mult év őszén lezajott 
nökválasztás okozta. Az amerikai közvé- 
mény, amely csaknem zárt sorokban áll 

0osewelt elnök mögött, nagyon indignáló- 
btt, amikor azt észlelte, hogy Németor- 

ág aktive be akar avatkozni az elnökva- 

sztás kimenetelébe. Ügynökei egészen 

táks módon dolgoztak Roossewelt ellen 
knem átallották azt hirdetni, hogy nesza- 
azzanak Rooseweltre, mert „zsidók veszik 
őrül és zsidóknak adta el magát". Ez ujra 
Emefellenessé változtatta az enyhült han- 
latot. 

Michael Williams és Edward Russel 
beszédei. 

Azon az emlékeztes meetingen, ame- 

en La Guardia elmondotta beszédét, szá- 
os nem-zsidó szónok támadta igen élesen 
hitleri Németországot. Igy előtte Amerika 

gnagyobb katólikus lapjának, a „Common 

ealt"-nek kiadója Michael Williams be- 
élt, aki beszédében azt tanácsolta, hogy 
washingtoni világkiállitáson állitsanak 

iy pavillont, „az emberiesség és vallássza- 
adság" hirdetésére, s ez méltó válasz 

blna azokra a támadásokra, amelyek eze- 

et a nagyszerű eszméket Németország ré- 
éről érik. 

Wilkams beszéde után következett 
harles Edward Russel egyetemi tanár és 
res iró, aki hallatlanul éles hangon tá- 

a a nácizmust és a következőket mon- 
otta: 

— Az átkozott mnáci-bestia (damnable 
aci beast) dolgozik országunkbar. Minden 
ővel azon kell legyünk, hogy kiirtsuk azt 
szágunk területéről. Egyetlen amerikainak 
em szabad német árut vásárolnia. A né- 
etellenes bojkott országunk legnemesebb 
ozgalmainak egyike. Minden méter német 
osztó vérrel készül. Minden német árucikk 
kőjött halottravált arcok mutatkoznak. 

em lehet a bojkott terém kompromisszu- 
okról beszélni. Küzdenünk kell a német- 
merikai kereskedelmi szerződés ellen. 

Ehhez a beszédkez kapcsolódott be a 

Az Egyesült Államok 
százhuszmilliós demokráciája 
a német kormányzat ellen 

relről és mindarról, ami jelenleg meghatá- 

honeyt tulnyomó többséggel választottak 
meg ujra elnöknek. 

Igy és ebből látszik, hogy az Egyesült 
AÁllamok 120 milliós demokráciája undorral 
és megvetéssel nézi mindazt, ami ma 

Európa közepén történik. 

Dr Kőlby ferenc 
targu-muresi lőrabbi 

étrdekes hozzászólása az 
Hj Zrinuiász c. glosszánkhoz 

következő szónok La Guardia, aki kijelen- 

tette, hogy az „emberiesség és vallássza- 

badság" hirdetésére építendő pavillon mellé 
a ,„borzalmak házát" is fel kell épiteni, 

amely a „barnainá ianatikusait" mutatná be 

a világnak, „amely a világbékét akarja fel- 
forgatni, mert nincs vesztenivalója". Russel 

bojkotttelhivása nem a zsidók érdeke, ha- 

nem minden demokratikusan égondolkozó 

amerikainak szent kötelessége. 

a „Madison Square Garden".i 
demonstráció. 

Március 15-én tartották meg azt a ha- 

talmas arányu demonstrációt a „Madison 
Sauare Garden"-ben, amely kizárólag Né- 

metország ellen iírányult és többszázezer 

ember vett ezen részt. Öt amerikai szövet- 
ségi állam (Florida, Arkansas, Maryland, 
Pennsylvánia és New-Yersey államok) kor- 

mányzói és 42 tagja az amerikai parlament- 

nek, valamint más előkelőségek kijelentet- 

ték üdvözlő-irásaikban, hogy minden tekin- 

tetben azonosítják moagukat mindazzal, amit 

a nagy meetingen határoznak a német boj- 

kottal kapcsolatban. 

A gyülésen összesen 50.000 ember vett 

részt, amelynek körülbelül fele a „Madison 
Square Garden"-ben, a többi a szomszédos 

1ccákban hallgatta a szónokokat. Az egyik 

szónok Hugh Johnson tábornok volt, aki 
Koosewelt elnök legszükebb környezetéhez 
tartozik. Utána John Lewis szónokolt. 
Mindkét szónok a német bel- és külpolitikai 
irányvonal ellen szólalt fel, amely veszé- 

lyezteti a világbékét. Utána Stephen S. 
Wise szólalt fel, aki ama fegyvertelenül 
megvivott harcra szólitja fel Amerika köz- 

véleményét, amely a bojkottban nyilvánul 

meg. Polemizált azokkal a német vezető- 
férHakkal, akik támadták az USA politika- 
ját. A világ közvéleménye lassankint ráesz- 
mél arra, hogy igazságtalanság, elnyomás és 

fenyegetőzés a mai német politika alapja, s 

akármit is mondanak a mai német vezetők, 

senkisem fog rájuk hallgatni, mert régen 
egységes a világ felfogása atekintetben, 
hogy Hitler sem személyében, de mint poli- 
tikus sem szatisziakcióképes. 

Henry Béranger szenátor, a francia 
külügyi bizottságának elnöke táviratilag üd- 

vözölte a gyülést és büszke arra, hogy ha- 

zája 35.006 németorszási menekültnek 
nyujtott uj hazát. Ezután éleshanáu rezolu- 
ciót fodadtak el. 

A hangulatváltozás ujabb 
bizonyitékai. 

A legnagyobb amerikai sportszervezet- 
ben, amikor a mult évben a berlini olim- 
piászon való részvételről esett szó, az elnök 
Mahonmey lemondott az elnökségről, mert az 
olimpiád ellen volt. Brundage követte az el- 
nökségben, aki ellátogatott Berlinbe az 
olimpiád előtt és ott annyira befolyásolták, 
hogy a részvétel mellett volt. Négy héttel 

ezelőtt uj választás volt a nagy sportszövet- 

ségben, amelyen megbuktatták DBrundaget 
és ujra megválasztották Mahoneyt és éles 

B. lapjuk folyó hó 19-iki számában meg- 
jelent „Uj Zrinyiász" című cikkükhöz ké- 
rem a következő megjegyzéseimet az igaz- 
ság érdekében leközölni: 

A dr. Mandel-eset mem „mosi nap- 
jainkban" történt, mert nevezett legalább 
25 év előtt végkielégitéssel vált meg a szi- 
getvári rabbiállástól. De bármi és bárhogy 
is történt, anmnak a rabbiszeminárium nem 
oka. Rabéni Gérsom „Méor Hagolá" (a ga- 
lut világossága) a X. század legnagyobb 
rabbinikus tekintélye bizonyára nem rabbi- 
szemináriumban tanított, s Ha mégis kike- 
resztelkedett. (Hét helyett tizennégy napot 
ült utána gyászban, de a tényen ez nem vál- 
toztat.) Ibn Ezrának Ha pedig mohamedánná 
lett, pedig egész bízonyosam mem a szemi- 
nárium szellemében nőtt fel. Spanyolország- 
ban, de másutt is előiordult, hogy rabbiból 
hittéritő keresztény pap flett, de a zsidóság 
azért zsidó maradt. Lichtenstein, tápiásze- 
lei rabbi, ki mint misszionárius működött s 
végül nyíltan is kikeresztelkedett, a pozso- 
nyi rabbiskolából került ki, de ezért sznki 
sem gyanusitotta meg a jámbor pozsonyi 
rabbít. És végül éppen a „Népünk" írta meg 
nemrég, hogy egy volt rabbi, kitűnő talmu- 
dista, ki egy jámbor orth. rabbi veje volt 
(nevét nem tudom, nem tartottam érdemes- 
nek megjegyezni), román ortodox vallásra 
tért át és a „Porunca Vremii"-be írt zsídó- 
ellenes cikkeket, de senkinek sem jutot 
eszébe ezért a jesivát, vagy a jesiva szel- 
lemét okolni. Különben dr. Mandel, nuelőtt 
a rabbiszemináriumba lépett, négy évig a 
nagyhirü és jámbor Rabbi Eleazár Lőw ung- 
vári rabbinak volt „házi bócher"-je. De nen 
folytatom, mert még Móse Rabbénu unoká- 
járól, Jónatánról is kiderül, hogy bálvány- 
imádóvá lett és pogány templomot épitte- 
tett, melyet utódai évszázadokon át enn- 
tartottak. Ez nem títok, meg van irva a Sói- 
tim (Birák) könyvében '8m-ban és Rási, a' 
legnagyobb bibliamagyarázó igazolja, hogy 
ez csakis igy értendő. Pedig ez a Jomatán a 
legjobb zsidó szellemben, Móse Rabbénu és 
Ha, Gérson szellemében nőtt iel. Nem is 
kell az ilyesmit nagyon tragikusam venmi. 
Tiszta szerencse, hogy a zsidóságra alkal- 
matlan elemek kiválnak a zsidóságból. mert 
mig benn vannak, olyanok, mint a kóroko- 
zók a szervezetben, ha pedig akármilyen 

módon kiváltak, ugy többé kárt nem okoz- 
nak. Lehet, hogy ez sokszor jájdalmas, kel- 
lemetlen, de sohasem ártalmas. 

A budapestii rabbiszemináriumtól or- 

szághatár választ el bennünket; se okunk, 

se jogunk dolgaiba beavatkozni. Amely hit-! 

községnek nem tetszik, ne vegyen onvan 
kikerült rabbit; akinek nem tetszik, ne for- 
duljon vallásügyi kérdésben az olyan rabbí- 

hoz, ne hallgassa meg prédikációit, ne ol- 

vassa könyvelt, ne vegye igénybe támoga- 
tását, ne fogadja el adományát. De generá- 
Mzálni, egynek tényleges vagy képzelt bü- 
néért vagy hibájáért az összességet meg-és 

elitélni zsidóknak kellene legkevésbé, hi- 
szen ezt Hámán tette, az ő követői teszik 
és emiatt szenved ma is a zsidóság. Vőhee- 
mesz vöhasólóm ehovu! Az igazságot és bé- 
két szeressétek — ínt a szentírás! 
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németellenes rezoluciókat fogadtak el. Ma- Dr. Lőwy Ferenc,
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Atizenkettedik óra 
Ujra azt kell mondjuk, amit az elmult 

évben irtunk: bámulatosan imponáló az az 
önmegtartóztatás, amellyel a palesztinai zsi- 
dók viseltetmek az uj terrorhullámmal szem- 
ben, amely már annyi zsidó áldozatot köve- 
telt, Pedig, amint a héber lapok irják: ütött 
a türelem tizenkettedik órája. A palesztinai 
zsidóság nem bírja és nem is birhatja to- 
vább idegekkel, hogy ne legyen egyetlen 
pillanat sem, amikor ne kellessen féljen at- 
tól, hogy nem-e döli belé tőrét egy őrült 
arab, vagy valakonnan egy revolvergolyó 
irányul feléje és átüti Palesztináért, a zsidó 
jövőért, családjáért aggódó szivét. Ujra gyil- 
kosságok, uira rablások. És Jeruzsálemben, 
ahogy leszáll az este, mindenkinek be kell 
huzódni lakásába, mert ostromállapot van. 
S lelmerül a kérdés, miért? Mert egy ter- 
rohorda működik, olyan területen, ahol ál- 
litólag angol közígazgatás van, angol had- 
erők állomásoznak, ahol világpolitikai lon- 
tosságu érdekek füződnek ama kicsiny 
főlddarabhoz, amelyhez annyi zsidó vér ta- 
pad, aunyi zsidő álom és remény kapcso- 
lédik. 

A kések ölnek, a revolvergolyók süvi- 
tenek, a bombák robbannak és a tettesek 
nincsenek sehol. Ha Londonban, a nyolc- 
milliós világvárosban történik egy gyilkos- 
sag, akkor a Scotland Vard rövid néhany 
órán át eljogja a gyilkost. De Palesztinában, 
a primitiv arabok között megállana a tudo- 
mánya az angol rendőrségnek és az angol 
katonaságzak? Nem hinnénk! Hát akkor 
micsoda furcsa és gonosz játékot üz zsidő 
vérrel és zsidó vagyonnal az állitólag olyan 
megértő és zsidó érdekekért sikraszálló 
brit nagyhatalom? 

Daniel Oliver, a Libanonban lakó angol 
qguekkár, aki már régen ioglalkozik a zsi- 
dó arab ellentétek okainak kikutatásával, 
nyiltlevelet intéz az arabokhoz, amelyben a 
terrorakciók azonnali beszüntetésére hivja 
Jel nyomatékosan Hgyelmüket, mert ha nem, 
ugy az a szimpátia, amelyet angol körök- 
ben élveznek az arabok, teljesen elvész 
majd. Ir a qguekkár arról az aljas gyilkos- 
ságról, amelynek a bet-schan-i zsidó orvos 
csett áldozatul. Megemlíti azt is, hogy a 
bagdadi arab körök a béke mellett vannak, 
sőt állitólag a régi ielkelővezér, Kawkadji 
is,. aki a mult évben a felkelők vezére volt, 
szintén rosszalja az ujabb terrorhullámot. 

A zsídó lapok, de még az angol ,„Pa- 
lHestine Post" is azt irják, hogy a polgári 
közigazgatást vegyék át a katonák, mert 
akkor talán több eréllyel fogják tudni meg- 
akadályozni az ujabb akciókat. Azt is írják, 
hogy talán a legutóbbi véres szombat ugyan- 
olyan dátum, olyan katasztrólális esemé- 
nyek kiinduló pontja lesz, mint volt 1936 
április 19-ike. 

Csődöt mondott az angol kolonízációs 
politika Palesztinában? Ami eddig évszáza- 

dokon át bevált a világ minden részén, az 

épen most és épen Palesztinában fog csődöt 

mondani? A világ zsidóságát nem érdekli, 

hogy vajjon elvesztik-e a világ egyrészének 

szimpátláját az arabok, ha tovább gyilkol- 

nak A zsidókat nem érdekelheti, hogy 

vajjon mit fog ehez szólni az angol kírályi 

bízotság? A zsidókat nem érdekli, hogy 

mennyíre érdeke az angel viládimpérium- 

nak a zsidó-arab ellentétek szitása. A világ 

zsidóságát és főleg Palesztina zsidóságát 

csak egy érdekli: tud e és akar-e gátat vet 

ni ezeknek a gazságoknak az angol kor- 
mányzat rendőri és katonai segédletével? 
Igen, vadv nem? Mert ez már kibírhatatlan, 
ez megszégyenítő, hogy békés és ártatlan 
emberek vére iolyjon nap mint nap. A zsí- 
dók türelme is fogytán van, Mi lesz, ha ki- 
kerülnek a zsidó tegyverek is rejtekükből 
és véres polgárháboru szinhelye lesz az ősi 
töld? Ugy érezzük, hogy ütött a tizenkette- 
dik óra! Ugy érezzük, hogy ez igy nem me- 
het tovább. Azt kell mondjuk, hogy inkább 
legyen polgárháboru, inkább dőljön el egy- 
szerre a véres színjáték, minthogy naponta 
érkezzenek szomorubbnál szomorubb hirek 
a megszentelt és vérrel ázott töldről a 
0 

Öt uj áldozat 
A legutóbbi arab támadások öőt áldoza- 

tának nevei: Slomo Gaini, a 28 éves len- 
gyelországi származásu ilju, Hemoch Metz 
21 éves német menekült, a Kelet-Galiciából 
bevándorolt Gedalje Beller 36 éves, a 33 
éves Mose Zalmen Ben Sasson és az ötödik: 
a Galilban született 28 éves Jehuda Eljo- 
wits, aki egy jawnielbeli kolonista mHa. 

Gaini és Metz nyájőrzők voltak, akiket 
a felváltásukra érkezett zsidó pásztor talált 
megölve Nazareta és Nahalal között. 
Testükön számos halálos szurás éktelenke- 
dett és 400 juhot számláló nyájukat a gyil- 
kosok elhajtották. A kettős gyilkosság után 
rádió utján is nyomozott a rendőrség és 1000 
lont vérdijat tüzött ki a gyilkosok fejére. 
Repülőgépekkel is kutatták a gyilkosok 
nyomát és az elhajtott nyájat. 

A másik három áldozatot három kü- 
löaböző helyen és időben gyilkolták meg. 
Ennek dacára bizonyosra veszik, hogy egy 
banda tagjai gyilkolták meg a szerencsétle- 
neket. A kolonisták hiába siettek rögtön 
segitségükre, nem tudták a gaztettet meg- 
akadályozni. A gyilkosságtól nem messzire 
egy cípőt találtak, amely az egyik gyilkosé 
lehetett. 

A szíriai-palesztinai határt lezárták, 

hogy a gyilkosok szökését megakadályoz- 

zák. A határrendőrséget megerősitettek 
A Kiar Hachires kolónia lakói azért 

vannak lelbháborodva, mert a gyilkosság je- 

lentése után, három órával később jelentke- 

zett a rendőrség a tett heyen s e késedelem 

folytán sikerült a gyilkosoknak kereket ol- 

dani. Két arab pásztort letartóztattak a 

gyilkosságban való részvétel címén, de ed- 

díg nem sikerült a tettet rájuk bizonyitani. 

Rendkivül nagy az elkesere- 
dés a zsidóság körében 

A legujabb öt gyilkosság rendkivüli el- 
keseredést váltott ki a palesztinai lakosság 
körében, A „Dawar" vezércikkben tiltako- 

zik az ellen, hogy a zsidók a kormány lagy- 

matag politikája következtében „törvényen 
kivül" érezzék magukat. A biztonságukról 
nem gondoskodnak, sőt még azt sem enge- 

dik meg, hogy önmaguk lássák el biztonsági 

intézkedésekkel a kolóniákat. A Kiar Ha- 

chores kolónián, ahol a két pásztort meg- 

ölték és nyájaikat elrabolták, nehány nap- 

palezelőtt azzal a kéréssel lordultak a kor- 
mányhoz, hogy küldjön ki négy segédrend- 

őrt, mert a közbiztonsági állapotok meg- 

kívánnák ezt, A kérést elutasitották. Meny- 

nyi zsidó áldozatnak kell még lenni — kérdi 
a „Dawar" — amig a kormány rácszmél a 

helyzet tarthatatlanságára? 

érti a felzudulást és elkeseredést, amd 

mert ezőtal sokszázezer leit kitevő 

1937 márelu , 

A többi zsidó lapok is a legnagyy 
keseredéssel irnak az arab terrorról, 
koznak arra, hogy a hivatalos sztrájk 
szünése óta 17 halálos áldozata van 
bok merényleteinek s ezenkivül 
keresztények is áldozatul estek, többe. 
zött Sluga lengyel keresztény munkás , 

A főmulti visszaérkezey 
Jeruzsálembe 

Haj Amin el Husseini főmuiti, a 
mekkai zarándoklaton vett részt és k 
tárgyalt Ibn Szaud hedzsászi királl 
Bagdadban a Gházíval, visszaérkezet 
ruzsálembe. A lőmulti tárgyalásairól 
írnak még a lapok, tény az, hogy vis 
kezésével kiéleződőött a helyzet és 
terrorakciók szinhelyévé vált az ország 
palesztinai zsidóság önvédelemre felk 
ten várja az elkövetkező sulyosabb 

at. 
A tiberiasi nyugtalanságokkal kapy 

tosan, amelyben aktiv részt vettek a 
tekintélyes arabok is, a kerületi kom 
zó: Sidky Tabarrit, a helyi arab nemze 
zottság elnökét, Ramalleh-ban való [ 
számüzetésre és 200 font pénzbiírságrna 
te. Ez garanciát kell képezzen arra, Loy 
jövőben hasonló akcióktól távol tartja 
gát. Tabarri a tiberiasi események löy 
mazója, : : 

t 

Általános zsidó tünteti. 
sztrájk készül Palesztináb 

Jeruzsálem. Mértékadó körök vél 
nye szerint rövidesen a zsidóság tüntel 
tiltakozó sztrájkot tog proklamálni tl 
zásul a kormány gyengesége ellen, m 
eltüri, hogy az arabok terrorakciója 
feléledjen és máris sulyos véráldozatl 
követeljen. Különösen az utóbbi napoll 
erősödőtt az arabok terrorja, amely m 
kivül elkeseriti a jisuv lakosságát 

Mit követel a palesztínai zsidóság 
A zsídó vezetőlértiak tárgyaláv 

folytattak Észak-Palesztina kerületi 
rancsnokával: Keith Roach őrnaggyal, 
melyről a következő részleteket közlik 
zsidó vezetőférhak az ostromállapot el 
delését kérték a kerületi kormánymú 
hogy a zsidó élet és vagyonbiztonság hd 
álljon. Keith Roach kijelentette, hogy m 

zsidó körökben lábrakapott és maga 
molynak tartja a helyzetet és igéretet 
hogy érintkezésbe lép Dill tábornokka 
rend helyreállitására vonatkozó imtézld 
sek megtétele végett. 

Szedfera, Micpah és Rospinohb h 
niákra is lövöldőztek az arabok, de a 
pesek elkergették őket. Kiar Tabor k 
niának egyik házából titokzatos módot 
loptak hat legyvert és a hozzávaló munt 
amit a kormány bocsájtott a telepesek 
delkezésére. A rendőrkutyák egy, a h 
niához közellevő sátorhoz vezették a M 
ság embereit, ahol egy arab őr lakik, A 
torban valóban megtalálták a hat fegv 
és a municiót. Valószinüleg az Alsó-Gall 

ben garázdálkodó arab terroristák megk 
ták támadni a kolóniát és azt akartá 
érni, hogy ne legyen municiójuk és fel 
rük, amíikor a támadást végrehaj 

A hitközségi adókat ezentul is be 
hajtani közigazgatási utom. Bucurerti. M 
bizható helyről nyert inormációink sz 
a kultuszminisztérium intervenciójára 
ból közigazgatási uton lehet behajtani 4 
községi adóban hátralékos hitközségi t 
tartozását. A rendelkezés lényegesen b 
lyásolni fogja a nagy hitközségek büdzs 

levőség, amely eddig csak papiíron 
most behajtható vagyonérték lesz.
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dea exror erzámábnok 
Eaüvedmmasdnugtaen: 

a testi és lelki egyensuly. Egészséges em- 

az, akinél az akarat, a belső ösztön és az
 

ölcsi világrend harmónikus összemüköde- 

ől alakul ki. Akár előre megfontoltan, 

pillanatok behatása alatt cselekszik, 

dései a külvilág, a belső erkölcsi én és 

ösztönvilág, kivánéágait egyaránt respek- 

ák és igy egészséges kompromisszumokra 

cs. A mai embertipus lelkének felnagyob- 

ott kivetitése a kor szellemét tükrözi visz- 

s ez tulkövetelések elé állitja az egyént, 

f összemorzsolja az életvitelnek ösztönös 

eszményi háztartását. Lelki konfliktusokat 

2 elő (parapatiás neurozisok), a betegsé- 

Kgorozatát teremti meg. Elsősorban emész- 

zavarok, hányinger, szédülés, álmatlanság, 

ülés, máj-, vese-, epebajok lépnek fel. 

A világhirü amerikai Gastro D. a vegeta- 

idegrendszeren keresztül, tehát mondhatni 

élek idegrendszerén keresztül hat az etm- 

i szervezetre, egyensulyba hozza a meg, 

art idegpárokat. Tehát érthető, hogy ne- 

klinikusok, mint egyik legkiválóbb gy
ógy 

M emlitik. Tapasztalati tény, hogy 10-15 

s idült gyomorbajok esetében rövid Gastro 

kezeléssel a legkitünőbb eredményeket 

tatják ki. 
Gastro D. kapható az ország összes 

égyszertáraiban cs drogériáiban, vagy pos- 

, megrendelhető 1350 lej utánvét mellett 

ászár E. gyógyezertárában Bucuresti, Calea 

ijei 124. 

yke 

tor 

— Az Acmai visszakerül a Brit Hanocar 

mízrachi szervezetbe. Cluj. Szombat es- 

melavedemalke űnnepség volt a Poalé 

dati helységben, amelyen résztvett a Brit 

Inoar Hamizrachi és az Acmai, vagyis 

ik annakidején disszidáltak. A központ 

széről Just Mose vett részt az ünnepsé- 

n A két frakció közötti béke helyreálli- 

át Áron Dávid, a Brit Hanoar Hamizrachi 

ji elnöőke és BH. executive tag kezdemé- 

ezte. Megnyitó beszédében kiemelte a 

ke szükségességét. Az estély ünnevpi szó- 

ka Weisz Leopold volt Jibauról, aki a 

zönség elragadtatása mellett tartotta meg 

mudi citátumokban bővelkedő nagyszerű 
szédét. Ezután az Acmai nevében Nuss- 
tűm szólalt fel. aki szintén a béke érde- 
tben szólalt fel. Ezután dr. Rosenield Sa- 
mon szólatl fel, majd Klein Elijabu tanár 

szélt, aki most először vett reszt ilven 

jülésen a szakadás óta és ő is fulmináns 
tszédben tört lándzsát a béke mellett. Ez- 
án Briszk Lajos tartott beszédet a tőle 

okott kitünő elekvenciával és bölcsesség- 
1. Briszk után Just Mose, a Brith Hanoar 
amizrachi elnöke szólalt fel, aki nagy (i- 
elem mellett tartott nagyszabásu beszé- 
tt, amelyben a béke mindenekfelett való 
ntosságát fejtegette. Aron Dávid elnök 
tszavával végződött a nivós ülés, aki azt 

a ű oponálta, hogy azonnal kössék meg a bé- 

a Ét megfelelő megállapodás alapján. A 
ombat esti cluji összejövetel nagy jelen- 

'ségű a B. H. H. további fejlődése szem- 

bntjából és e téren valamennyi szónoknak 

agy érdeme van, mert vége helyreállitja a 

gleges békét a frakciók között. 

kai Ez y uj találmány a rádiózás terén. Ame- 
ai szakkörök érdekes rádiótalálmánvról ad- 

kehitt, A rádiózás mindezideik azon nagy hát- 

veztet járt, hogy a hálózati zörelek az igazi 

ha k eltesen lerontották. Amerikában konu- 

erkeget konnektornál nem 

erkezetet. mely minden különösebb Íkül 
szerelés 

ül a készülék dugasza és a konnektor közzé 

iratot küldött a londoni 

nagyobb 
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Kaszával jöttél csuf halál hozzám. 

Kár volt a fáradságért, itt a Hória ám. 

zsába ellen csak a 

HÓRIA 
bédörzsölőszett 

használja : 
: 

! 

Iniluenza, remma, ideg- 

,A csehszlovákiai uj cionista szervezet 
tíltakozó távírata az augol gyarmatügyi mi- 
niszteriumhoz. A csehszlovákiai N. Z. O.1 a) 

cionista szervezet (Jabotinsky pártja) táv- 
gyarmatügyi mi- 

niszteriumhoz a következő szöveggel: „Az 

uj cionista szervezet asehszlovákiai országos 

tanácsa, 37.000 zsidő szavazóőja nevében 
legerélyesebben tiltakozik a palesztinai zsi- 
dők ellen irányuló ujapb gyilkosságok miatt 
és kéri az arab terrorbandák leszerelését, a 

zsidó önvédelmi csapatok szabad megszer- 

vezését, a gyilkosok kiméletlen megbünte- 

tését és az anticiomista brit tisztviselők 

azonnali elbocsájtását." A tanács ama véle- 

ményének ad kitejezóot, hogy a nyugalom 

csak abban az esetben áll helyre, ha ma- 

radéktalanul teljesítik azt a kötelezettsé- 

get, amelyet a mandátum a brit kormány- 

zatra ró. Csak ilyen teljesitő politika al- 

kalmas arra, hogy Nagybritánia presztizsét 

helyreállitsa a zsidó tömegek szemében. A 

zsidó nép sohasem mond le ama jogáról, 

hogy a zsidó államot felépitse a Jordán 

mindkét partján, hogy felépitse Erec Iz- 

raelt, amelyet örök időkre nekünk adott az 

Örökkévaló és a történelmi igazság." 

— Ujabb attak a német zsidók vagyona 

ellen. (Berlin) A német sajtó ujabb tor- 

vénytervezetről emlékszik meg, amelyben 

az ingatlanok vételét és eladását fogja sza- 

bályozni Németországban. A hir nagy izgal- 

makat kelt a német zsidóság körében. a 

zsidó háztulajdonosok és földbirtokosok at- 

tól félnek, hogy a törvény különösen elle- 

bocsájtását, természetesen nevetségesen ol- 

csó áron és lassankint a nagyobb városok 

felé gravitálnak. A nagyobb városokban vi- 

szont, mint például Berlinben és Frankfurt- 

ban a zsidók nem adják el 

ha eladnák, akkor „kivándorlásra gyanu- 

sak" lesznek és akkor huszonöt százalékat 

le kell adják tőkéjüknek, mint 

adót. Rendkivül sok zsidónak egyetlen ke- 

feseti forrása házuk jövedelme,. – Ezzel 

egyidejüleg még a következőket jelentik 

német zsidóság elleni ujabb rendszabályok- 

ról. Elrendelték, hogy mostantól 

zsidó gyülések, előadások, koncertek kiza- 

rólag zsidó középületekben tarthatók, igy 

csak zsinagógákban, Bnei Brit házakban 

stb. — Vidéki városokban bojkottált orvo- 

soknak tilos mostantól kezdve nagyobb vá- 

rosokba költözni és ott praxist folytatni. — 

A Dirodalmi ülmkamara legutébbi ülésen be- 

ni a e iktatva. Az eredmény állitólag bámulatos, 

i tal gyanis a hálózati zörejek feltünően redukálód- 

b rok esetén is kellemes rádió- [ 

l Azonkivül a rédi árami- 

K jele ven csökkenti. Ez a készü- 
Amerikában si népszerüségre tett szert. 

anatos, volna ha ez az értékes találmány mi- 
t nálunk is elterjedne, hogy ezáltal megia- 
sa és olcsóbbá tegye a vádiózást. 

zsidót sem foglalkoztatnak már a német bi- 

rodalom területén. 

nük irányul. A kisebb vidéki városokban a 

helyi nemzeti szocialista hatóságok nyomá- 

sára a zsidók megkezdték ingatlanaik áruba 

házaikat, mert 

menekülési 

kezdve 

jelentették, hogy a filmszakmában egyetlen 

- Eljegyzés. Frajnovits Helénkét (Oradea) 

eljegyezte Farkas Adolf (Farcasa.) (Minden kü- 

lön értesités helyett.) 

- Egy bécsi lőrabbi halála. Wien. A 

napokban hunyt el 78 éves korában Mayer 

Mayersohn főrabbi. Harmincegy éven át től- 

tötte be az egyik bécsi rabbiállást és sok 

éven át a Bészdin elnöke volt. Öt év óta 

kizárólag a polnisch-templomban tevékeny- 

kedett. Annakidején résztvett a kattovitzi 

kongresszuson, amelyen Leon Pinsker el- 

nökölt és egyideig a Mizrachi kötelékébe is 

tartozott. Az utóbbi években többizben volt 

Palesztinában, ahol veje: prof. dr. Braver a 

tanitói szemináriumban tanit. Az elhunyt 

nagy Talmud-autorítás volt. Temetésén 

résztvett a bécsi hitközség egész előljárósá- 

ga és sok-sok ezer ember. 

— Mit mondott Lord Snell a Mizrachi 

londoni bankettjén? (London) A napok- 

ban tartotta meg a Mizrachi 35 éves tenn- 

állása alkalmából bankettjét, amelyen töb- 

bek között részt vett Lord Snell is, aki 

nagy beszédet is tartott. Lord Snell vol az, 

aki tagja volt a Shaw-bizottságnak, amely 

annakidején az 1929. évi zavargások kivizs- 

gálását végezte és ennek kapcsán kisebb- 

ségi véleményt terjesztett elő. Lord Snell 

mostani beszédében részletesen foglalko- 

zott az arabok és zsidók viszonyával. A 

szellemi kapcsolatokat nem ápolták eléégé 

az arabokkal és a cionisták között is helyre 

kell álljon a szent béke. Az „otlthon" togal- 

mát is részletesem kilejtette a lord, amely 

azt jelent, hogy az ember ur keli legyen a 

saját házában. Dr J. H. Herítz, angol biro- 

dalmi grandrabbi is elszólalt a bankettem 

és a Jabotinsky által ajánlott kerekasztal- 

konferencia megtartását proponálta és he- 

lyeselte. Végül hangoztatta, hogy a zsidó 

nép örökéletűségének legnagyobb biztosi- 

téka a Tóra és ez kell vezérmotivuma le- 

gyen a palesztinai országépítésnek is. 

A lugoji izr. hitközség vasárnap, . hó 

14-én külturdélutánt rendezett. Vendégelő- 

adó Móritz Geiger volt Timisoaráról. Elő- 

adása „Das Judentum vor der königlichen 

Komission a legmesszebbmenő tetszést vál- 

totta ki. A kulturdélután kiemelkedő ese- 

ménye volt egy arany diploma átnyujtásai 

Huszár Vilmos urnak és nejének. Huszár 

Vilmos ur városunk zsidó társadalmának 

egyik kiemelkedő alakja, aki jótékonykodá- 

sával valoóban kiérdemelte a „város lenjobb 

szívű embere" cimet. Áldásos zsidó tevé- 

kenységét mi sem bizonyitja jobban, minű 

az, hogy a Chevra Kadischa a most lezaj- 

lott Lközgyűlésén mnegyedszer választotta 
meg elnökének. 



Páris. Az a francia kereskedelmi bizottság, 
amely nemrégiben Palesztinát meglátogatta. Max 
Huvmans elnök kivételével, aki közben más keleti 
államot is beutazott, visszatért Párisba. Albert 
Bernard helyettes elnök kiielentette a lapok 
munkatársainak hogy még sokat lehetne tenni a 
Érancia-palesztinai kereskedelmi kapcsolatok ki- 
mélvitésére. A palesztinai piac még nem nvert 
olvyan ifelentőséget a francia kereskedelemben, 
amilvyet megérdemel. A francia export számára 
nagyon kedvező kilátások vannak. 

Mága. A hollandiai Keren Hajjesod 
a mult évben 2000 ijegyzés történt, 42 százalék- 
kal több mint 1933-ban. Márciusban ujabb akciót 
kezd a K. II. A gyüjtési akcióban tevékenv részt 
vesz a Wizo és a némtalföldi ifiusági cionista 
szervezetek. Külön jelentőséget kölcsönöz az ez- 
évi akciónak hogy Kurt Blumenfeld Jeruzsálem- 
ből Hollandiába érkezett. Résztvett a rotterdami, 
amsterdami és hágai gyüléseken. Blummenfeld 
észletesen megvilágitotta a jelenlegi helyzetet 

sztinában és az akcióban való intenziv rész- 
vétele hatalmas erővel fogja előbbre vinni Hol- 
landiában a Keren Hatjesod ügyét. 

Berlin. A koblenzi „Nationalblatt' hotilapia 
közli azoknak neveit. akik ma is zsidó orvosok- 

akcióra 

kal kezeltetik magukat. Neveiket. foglalkozásu- 

kat és lakásukat is közli. - Dortmundban egy 
slé zsidó embert két évi fogházra itéltek 
fajgyalázás miatt. – Nürnbergben két év és 
három hónapra itéltek egy embert fajgyalázás 
miatt. – Breslauban három évi fogházra 
itéltek hasonló büncselekményért. – Karls- 
nhéban egy 30 éves aszonyt itéltek el három 
hónapra, mert megsértette a faivédelmi törvénvt. 
Düsseldorlban egy zsidó orvost itéltek el két évi 

faogházra és polgárjogainak három évi felfug- 
gesztésére, szintén faigyalázás miatt. 

Antwerpen. Az Agudasz Jiszróel világszerve- 
zet executivéja ülést tartott, amelyen elhatároz- 
ták hogy a harmadik Knessio gadauloh-t,. ame- 
lyet 5697 Eluljában akartak Jeruzsálemben meg- 
tartani. nem ott fogják rendezni, hanem egy 
európai államban, valószinüleg Csehszlovákiában. 

Róma. Az örök város tanácsa elhatározta. 
hogy egyik uccáját Cezare Lombrozo-ról, a hires 
aniropologusról és pszihiaterről fogja elnevezni, a 
nagy zsidó tudós születésének 100-ik évfordulója 
alkalmából: 

Szófia. A bulgáriai 
zisztóriuma rendkivüli ülésen 
hogy az autiszemitizmus elleni akciót egy kü- 
lönleges bizottságra bizza. Ezenkivül elhatároz- 
ták, hogy egy héber tanitói szemináriumot létesi- 
tenek és a zsidó iskolahálózat kiépitésére egy 
kulturalapot létesitenek. 

London. Márcus 11-én tartott alsóházi ülésen 
Crowder képviselő kérdést intézett Sir John Si- 
mon belügymniszerhez amelyben azt kérdezte, 
hogy tudomással bir-e a kormány arról, hogy 
németországi nem-ária gyermekeket Londonba 

hoznak tanulmányaik folytatására, ami azt ie- 

lenti, bogy idővel ezek konkurrenciát fognak ké- 
pezni. Sir John Simon azt válaszolta hogy ösz- 
szesen 92 ilven gyerek tanul az angol iskolák- 

ban és garanciákat kapott arra nézve, hogy ta- 

nulmányaik befejezése után eltávoznak az er- 

szágból. A belügyminiszter igazolta, hogy ezek- 

nek a gyermekeknek adott beutazási engedélyt. 
Amikor a képviselő ezután megkérdezte hogy az 

ezt intéző bizottságnak ha elfogy a pénze, mi- 

Iven intézkedéseket tesznek, azt válaszolta a mi. 

niszter. hogy erre nézve is történtek biztonsági 

intézkedések. 
Jeruzsálem. A Tel-Aviv melletti Hatikva vá- 

rosrészre lövéseket adtak le, a szomszédos jalfai 

arabnegyedből ismeretlen tettesek. - A haifai 

rendőrségi épületre bombát dobtak. Egy arra ha- 

ladó arab nó megsebesült. - Jaffa és Tel-Ávi 

között a közlekedés telijesen . 
rendőrség letartóztatott egy arabot, akit azzal 

gvanusitanak, hogy ő ölte meg Jehuda Leib 

Sehneursohnt. aki tudvalevőleg a Siralom falá- 

hoz készült menni szombaton reggel, amikor egy 

Arabsikátorban ismeretlen tettesek rálőttek, A 

Hadassa kórházba szembesités végett bevittek 

egy arabot akit Stanislaw Sluga lengyel mun- 

kás felismert, mint támadóját, aki a Ness Ciona 

zsidók központ 

mellett pardesben megtámadta. Sluga állapota 

különben nagyon sulyos és hosszas szenvedés 

htán időközben meg ic halt. - A kormány be- 

iiltotta egy hétre a „Haarez megjelenését mert 

érélyes hangon kritizálni merte a kormány lagy- 

matag politikáiát az ut terrorakcióval kapcsola- 

tosan. Ugvancsak egy hétre tiltották be a fő- 

mutti lapját is, az Al Liwaat" mivel uszitó cik- 

keket közölt a zsidók ellen. – 

kon- 
ugy határozott, 

normális.- A 
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Weizman beszéde 
apalesztinai helyzetről 

London. Dr Chaim Weizman, a cionista 
világszervezet elnöke nagy beszédet tartott 
egy whitechapelbeli gyülésen, amelyben a leg- 
utóbbi palesztinai eseményekre is kitért és a 
királyi bizottság munkájáról is megemléke- 

— Meg vagyok győződve arról, hogy 
Önök valamennyien azt várják tőlem, hogy 
megmondjam, mi fog a legközelebbi jövőben 
következni. Szivesen megmondanám, – ha 
tudnám. Jelenleg az egész ügy a királyi bi- 
zottságtól függ, a bizottság tagjainak szivé- 
ben, agyában van elraktározva. Hogy ők mit 
gondolnak, azt nem kutathatom, mert ha 
megtenném, akkor a könnyelmü jóslások hi- 
nárjába kerülnék. Két-három hónapon belül 
minden tisztázódni fog. De egy bizonyos, 
bármi is történjék, munkánkat egy pillanatra 
sem fogjuk abbahagyni. 

— Jelenleg nem mennek simán az ügyek 
Palesztinában. És ez — sajnos — elég gyak- 
ran előfordul. A zsidőság körében mindig fel- 
merülnek tervek, amelyek arra irányulnak, 
hogy ujabb zsidó területeket keressenek. 
Vannak bizonyos körök, amelyek folyton - 
világtérképet tanulmányozzák. Ez az „ország- 
keresés" intenzivitásában mindig attól függ, 
hogy mi a pillanatnyi helyzet Palesztinában. 
Mivel nem mehet minden zsidó Palesztinába, 
helyes, ha kiutat keresnek. De egy pillanatig 
se gondoljanak arra, hogy egy ujabb „nem- 
zeti otthont" találjanak olyan földterületen, 
amely pillanatnyilag üresen áll. Egy hasonló 
értékü településhez, mint amilyen Palesztina, 
nem csupán pénz kell. Az épitéshez szüksé- 
ges még egy olyan hajtóerő, melyet csak egy 
ideál füthet. És ezt más földterület nem biz- 
tosithatja, csak Palesztina. A varsói, white- 
chapelbeli, newyorki zsidó tömegeket nem le- 
het mással lelkesedésre birni, csak a Palesz- 
tina gondolattal. 

Beszéde további részében Weizman drel- 
itélte azokat, akik „jó idő esetén' a cionizmus 
barátainak mondják magukat és az ered- 
ményt attól teszik függőpé, hogy mennyi a 
certifikátok száma. 

Hát hogyan mondhatjuk, hogyha a certi- 
fikátok száma, mondjuk 50.000, akkor „jó or- 
szág Palesztina, ha pedig csak 30.000 certi- 
fikátot kapunk, akkor kisebb értékü lett Pa- 
lesztina? Egy a fontos: hogy minél több em- 
ber kerüljön Palesztinába. Mert lényegében 
az a fontos: és az a zsinórmérték, mennyire 
sikerül a zsidó cipilizáció épitőmunkája és a 
zsidó jöbő kiépitése Palesztinában. 

—- Szabadságolják a zsidó katonákat a 
pészachi ünnepre. Bucuresti A hadűügymi- 
niszterium 25830/937 számu március 19-iki 
rendeletével szolgálatmentességet biztosit 
a pészachi ünnep első két és utolsó két nap- 
jára valamennyi zsidóvallásu katonának. 
Felhívjuk az összes hitközségeket, hogy jár- 
janak el idejekorán az illetékes parancsno- 
koknál, hogy a katonai szolgálatot teljesítő 
zsidó iljuság ezeken a napokon valóban él- 
vezzék a miniszterileg biztosított szolgálat- 
mentességet. 

— 30.000 zsidó teljesit majd szolgálatot 
a török hadsereéáben. (Konstantiná- 
poly) A legujabb véderőtörvény értelmé- 
ben mindkét nembelieknek 16 és 65 év kö- 
zött katonai szolgálatot kell teljesiteni és 
ezáltal 30,000 zsidó tartozik a török hadse- 
reg kötelékébe. 1300 zsidó iskolásleányt ka- 
tonai kiképzésben részesitenekk Az isko- 
lákban minden hétlön zászló alá hivás tör- 
ténik, amikor is minden egyes diáknak és 
tanítónak meg kell esküdni, hogy ha kell, 
életüket is szivesen áldozzál bhazájukért. 

4Z EGYSZERÜ BOLOND 
Egy zsidó pándorkoldusó a pészachg 

felügyeletével biztak meg az őrlető 
ban. 

Azt cselekedte, hogy mások kosaraib 
szedte a gabonát s a maga kosarába rak 

Végre azt mondta neki a malmos. a 
—– Mit csinálsz te itt? 
Az igy oálaszolt: 
— Én bolond vagyok, : 
— Hát akkor mért nem szeded ki , 

gad kosarából a gabonát s mért nem 
azt át a más kosarába? . 
— Mert én egyszerü bolond Dagyol, 

felelt az ajrach - ha azt tenném, a 
mondasz: dupla bolond lennék. 

A malmos fölkacagott s futni engedh 

Tal 
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vándorkoldust. 

HALALMEGVETÉS 
Egy ajrach a fukar tüveké ebéden j f űvbekól asztal 

Leoveshust tálaltak s az ajrach mokól 
vággyal vette ki egyik darabot a másit 
a tálból. 

Azt mondta neki a mérgelődő tübekúl 
4jrach, ne egyél annyit, aki am 

fal, menthetetlen gyomorbajt szerez ; 
kell halnia. 

Az ajrach egy pillanatra szünetet [ 
a falásban, aztán a kezeit tördelve, igy a 
a tübekólhoz: 
– Légy gondozója szegény, árasú 

jutó családomnak. A jó szipedre bizom a 
leségemet és a gyermekeimet. 

És tovább falatozott rendületlenül, h 
megbvetéssel. 

4 JÁMBOR 4 VALLASTALAN HAZÁBA 

Esgy vallásos ember a pogány gabe hán 
érkezett, imádkozni akart, s megkérdezli 
házigazdájától: : 

Merre nan a házadban a Mizraclt 
imádkozni szeretnék. 

— Nem tudom, - obálaszolt a gabe 
csak hat hónap óta lakom a házamban. 

ELŐBB JÖVÖK ÉN! 

Egy zsidó őrülten kiabálja Berlin ul 
pégig: 

– Erst komm ich, dann kommt Hitla 
Végre előkerül egy rendőr: 
— Was schreien Sie da? 
A zsidó rendületlenül kiabálja: 
– EÉErst komm ich, dann kommt Hitla 

Aber, Mensch, dass ist doch einel 
leidigung. 
– Nein, das ist die Wahrheit. 
—– Mieso? 

— Ilch heisse námlich Heil.. 

TITOKBAN... 

A hitközségekben az a szokás, hogy m 
ünnepek előtt a hitközségi tagok ajándál 
küldtek a rabbinak. 

Egyszer egyik nagy hitközségben ü 
előtt a rabbinak megfájdult a foga és elm! 

0 

a fogtechnikushoz, hogy huzza ki. Mikot 

kihuzta, a rabbi fizetni akart, de a fogld 
nikus igy szólt: , 

—– Rabbi, fogadja el tőlem ezt a pd 
ünnepi ajándékul. 

— Nagyon köszönöm, — szólt a rabbi 
de arra kérem, tartsa titokban, mert há! 
többeik megtudják, mind ki akarja mil 
egy-egy fogamat huzni. 
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